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ZVEME

POCHOD NA TOČNOU
Vážení přátelé, v neděli 7. 12. se i  letos koná tradiční pěší pochod 
z Modřan nebo Libuše na letiště Točná, pořádaný spolkem DTJ Mod-
řanka. Start z Libuše je ve 12:20 hod od zastávky MHD Sídliště Li-
buš (poblíž ZŠ Meteorologická), ti, co jdou z Modřan (odchází v tém-
že čase) od Komunitní zahrady v Převoznické ul. Obě skupiny se jako 
vždy setkají v prostoru letiště Točná, kde je připravena prohlídka le-
teckého muzea, beseda o historii letectví a občerstvení. Nezůstaňte 
stranou, přibalte dobrou náladu a pojďte také! Těšíme se na každého 
z účastníků!

Jaroslav Melichar, místostarosta MČ
Foto: Tereza Nehillová

Kalendář místních akcí 
– prosinec 2025
Dejte vědět, co chystáte! Kul-
turní, sportovní, vzdělávací, ko-
munitní, dobročinné...  prostě 
akce v Libuši a Písnici určené 
pro veřejnost. Změny v progra-
mu vyhrazeny, sledujte webové 
stránky pořádajících organizací.

T. J. Sokol Libuš,  
Libušská 294/129,  
www.sokollibus.cz

sobota 5. a 21. 12. 
od 13:00 do 19:00
Slackline – chůze po lajně, trénink 
pro začátečníky i mírně pokročilé, 
(dospělí, info na místě)

pondělí 15. 12. od 16:30 
Předvánoční vystoupení dětských 
oddílů všestrannosti, oddílu lakro-
su a žen, představení slavnostního 
sokolského praporu (děti a dospělí, 
vstupné dobrovolné)

SDH Písnice, hasičská stanice 
v Praze-Písnici, ul. Hoštická 701, 
www.sdhpisnice.cz

pondělí 22. 12. od 17 do 18:30
Betlémské světlo 2025, 
pátý ročník předvánočního setká-
ní a možnost si odnést Betlémské 
světlo (všichni, zdarma) 

Centrum Jasoň,  
Putimská 716/4,  
www.jasoncentrum.cz

neděle 7. 12. od 10:00 do 17:00
Advent na Jasoni, celodenní ad-
ventní akce pro celou rodinu v cen-
tru Jasoň (rodiny s dětmi, zdarma)
od 10:30 do 11:15 
Kašpárkovy Vánoce, pro děti hra-
je divadlo Kukadlo (rodiny s dětmi, 
130 Kč)
od 15:00 do 15:45 
Andělé ze zapomenuté skříňky, 
pro děti hraje divadlo Žlutý kopec 
(rodiny s dětmi, 130 Kč)
od 18:30 do 20:00 
Koncert v barvách SeMaForu, kon-
cert herců a zpěváků z divadla Se-
MaFor (rodiny s dětmi, předprodej 
290 Kč, na místě 350 Kč)

pátek 12. 12. od 19:00
No Exit, improvizační vystoupení 
skupiny Vypravěčů okamžiku (do-
spělí, 250 Kč)

neděle 21. 12. od 10:30 do 11:15
Om a Oma slaví Vánoce, divadlo 
pro děti hraje spolek Nosálci (rodi-
ny s dětmi, 130 Kč)

Další pozvánky najdete na 
stranách 10, 13, 17, 19, 21–22.

Vážení a milí spoluobčané, přijměte pozvání na poslední edukační 
vycházku v tomto roce

PRAŽSKÝ HRAD A JEHO PROMĚNY
Od 9. století býval Pražský hrad sídlem českých knížat, později králů 
a od roku 1918 je sídlem prezidenta České republiky. Dvakrát v dě-
jinách se stal hlavní rezidencí císaře Svaté říše římské. Postupnými 
přístavbami a úpravami vznikl z hradiště založeného v 9. století. 
Jeho rozloha je 7,28 ha a podle Guinessovy knihy rekordů je pova-
žován za největší starobylý hrad na světě. Také je největším dopo-
sud obývaným hradem na světě, hned za ním je anglický Windsor.
Na vycházce se budeme věnovat historii Pražského hradu a navští-
víme i Zlatou uličku, která je od 17 hodin zdarma. Dozvíte se, kdo by-
dlel ve Zlaté uličce, kde je tajemný dům U Poslední lucerny a komu 
věštila pražská Madame de Thèbes.
Vážení spoluobčané, těšíme se na předvánoční setkání ve stře-
du 17. prosince ve 14 hodin u Lvího dvora (naproti zastávce tramvají 
č. 22, 23 „Pražský hrad“).

Lenka Koudelková 

Opět utekl rok jako voda a máme tu 
ten nejnáročnější měsíc. Nebyl by tak 
náročný, kdybychom my, ženy, matky, 
babičky, nechtěly udělat domov hez-
čí úklidem, výzdobou, sehnat dárky, 
cukroví. Ale skutečností zůstává, že 
nemusíme dělat vůbec nic. Ale: Ne-
dá nám to! Tak děláme, co můžeme, 
a  také se těšíme na svůj vlastní sklí-
zený úspěch.
A co bychom měli vědět o programu 
Klubu Senior v prosinci:

PROGRAM KLUBU SENIOR 
NA PROSINEC 2025

2. 12. Hezké odpoledne, plánování 
a příjemné posezení, již s výzdobou.
9. 12. Společné předvánoční pose-
zení seniorů z klubu v místní restau-
raci U  Hertlů, začátek ve 14:00. Ce-
na nejen občerstvení 400 Kč, hudba 
p. Vomáčka s Janou Perglovou vybírá 
pí. Dostálová (tel. č.: 723 915 612).

15. 12. MČ Praha-Libuš pořádá pro 
seniory z  celé městské části vánoč-
ní posezení od 17:00 do 22:00 hodin 
v restauraci Ve Mlýně s hudbou, ob-
čerstvením, programem. Přihlásit se 
můžete u p. Sochora – odbor správ-
ní a školství ÚMČ Praha-Libuš (tel. č.: 
602 577 004) 
16. 12. Závěrečné posezení v klubu 
před vánočními prázdninami, gratu-
lace, radostné loučení, ochutnávka 
upečeného.
Uvidíme se opět v novém roce, a to 
6.  1. 2026. Odpočívejte, dávejte na 
sebe pozor a věřte, že na vás myslí-
me a jsme zde pro vás.

Za organizační výbor Klubu Senior 
Zdena Prchlíková, 608 511 980

K Lukám 664/1, 142 00, Praha 4 – Libuš

Klub Senior
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Milí sousedé, 
vážení přá-
telé, blíží 

se konec roku 2025 
– období, kdy se na 
chvíli zastavíme, na-
dechneme a  ohléd-
neme se za tím, co 
jsme společně pro-
žili. Vánoční čas je 
vždy spojen s  kli-
dem, radostí a  očekáváním. Je to 
chvíle, kdy si připomínáme, že nej-
větší hodnotu mají vztahy, vzájem-
ná pomoc a  pocit sounáležitosti. 
A právě to je základ, na kterém stojí 
i naše městská část.

Tento okamžik je pro náš časopis 
výjimečný – držíte v rukou 300. čís-
lo! To je krásné jubileum, které sto-
jí za oslavu. Víte, že číslo 300 má 
v  historii i  kultuře zvláštní význam? 
Symbolizuje sílu, vytrvalost a  od-
hodlání – stačí si vzpomenout na 
legendárních 300 Sparťanů, kteří 
se stali symbolem odvahy. A právě 
odvaha a  vytrvalost jsou vlastnosti, 
které potřebujeme i  my, když spo-
lečně budujeme lepší prostředí pro 
nás všechny. Stejně jako oni věřili ve 

svou věc, i my věříme, že 
společná práce pro naši 
městskou část má smysl.

Když se ohlédnu za tím-
to rokem, který se právě 
chýlí ke konci, vidím mno-
ho věcí, které se podařily. 
Nebylo to vždy jednodu-
ché – rozhodování ve ve-
řejné správě je často běh 
na dlouhou trať. Ale díky 

vzájemné spolupráci, důvěře a  re-
spektu v rámci naší koalice jsme do-
kázali posunout řadu projektů ku-
předu. Diskutujeme, hledáme kom-
promisy, a hlavně – držíme slovo. To 
je základ, na kterém stojí naše prá-
ce nejen pro městskou část.

Velké téma, které nás všechny 
trápí, je hustá doprava. Víme, že 
každodenní kolony nejsou příjem-
né. Proto se snažíme hledat řeše-
ní – od úprav dopravních opatření 
až po podporu projektů, které při-
nesou dlouhodobou úlevu. Jedním 
z  nich je výstavba metra D, která 
se nezadržitelně blíží. Tento pro-
jekt zásadně změní dostupnost na-
ší městské části. Je to krok, který 
významně ovlivní životy nás všech. 

Proto se snažíme i o posun v pro-
jektu obchvatu Písnice, díky čemuž 
by měl vzniknout i  východní vjezd 
do areálu Sapa, což by výrazně ule-
vilo kolonám na Libušské ulici.

Neméně důležitá je i oblast škol-
ství. Rozšíření školy v Písnici je jed-
ním z klíčových projektů, na kterém 
intenzivně pracujeme. Víme, že ka-
pacita škol je pro rodiny zásadní, 
a proto chceme zajistit, aby děti mě-
ly kvalitní zázemí a  podmínky pro 
vzdělávání. Tento projekt je nároč-
ný, ale věříme, že se nám ho poda-
ří dotáhnout do úspěšného konce.

Osobně mám velkou radost z to-
ho, že se podařilo rozhýbat i dlouho 
očekávané projekty, například Cen-
trum staré Libuše. Aktuálně disku-
tujeme zapracování zachování co 
největší části zdi do projektu, vyčiš-
tění celého dvora a přípravné kroky 
na zrestaurování stodoly. Takovéto 
kroky nejsou vidět hned, ale jsou 
nezbytné pro to, aby se sny staly 
skutečností. A právě tyto „neviditel-
né“ kroky jsou často nejdůležitější.

A  co je nejdůležitější pro nás? 
Abychom nezapomínali, že naše 
práce není politika pro politiku. Je 

to služba vám – obyvatelům Libuše 
a  Písnice. Snažíme se naslouchat 
vašim názorům, potřebám a  pod-
nětům. Vím, že ne vždy se všichni 
shodneme, ale věřím, že otevřená 
a konstruktivní komunikace je ces-
tou k tomu, aby se nám tu všem ži-
lo lépe. Proto vás chci povzbudit – 
zapojujte se, sdílejte své nápady, 
diskutujte s  námi. Každý hlas má 
význam.

A teď už dovolte, abych vám po-
přál nejen za sebe krásné proži-
tí vánočních svátků. Ať jsou plné 
klidu, pohody a  radosti s  těmi, na 
kterých vám záleží. Do nového ro-
ku 2026 vám osobně přeji hodně 
zdraví, spokojenosti a  splněných 
přání. Naší městské části přeji pře-
devším spokojené občany – proto-
že to je ten největší úspěch, o který 
se budeme i nadále snažit.

Děkuji vám za důvěru a spoluprá-
ci. A nezapomeňte – 300. číslo na-
šeho časopisu je důkazem, že spo-
lečně dokážeme tvořit něco trva-
lého. Těším se na vše, co nás čeká 
v roce 2026!

Radek Řezanka, místostarosta

Vážení spoluobčané, jako v mi-
nulých letech pro vás městská 
část připravila tištěný kalendář 
s  ilustracemi dětí z našich škol, 
školek a dětské skupiny Lipísek 
a plánem akcí na rok 2026 v Li-
buši a Písnici. 

Stejně jako v loňském roce si bu-
de možno kalendář vyzvednout na 
několika místech MČ. Tento způsob 
distribuce se v loňském roce osvěd-
čil, proto v něm pokračujeme i letos. 
Umožní odběr kalendáře podle zá-
jmu a  potřeb jednotlivých občanů. 
Věříme, že si k němu cestu najdete 
a  vyzvednete si právě pro vás po-
třebný počet kusů. Kalendář je pro 
všechny zájemce zdarma a  bude 
k vyzvednutí již od poloviny prosince. 

Kalendář bude k vyzvednutí 
na těchto místech: 

–	 Budova úřadu MČ (Libušská 
35/200 a K Lukám 664)

–	 ZŠ Písnice (Ladislava Coňka 40)
–	 ZŠ Meteorologická (Meteorolo-

gická 181)
–	 MŠ Ke Kašně (Ke Kašně 334) 
–	 MŠ Mezi Domy (Mezi Domy 373)
–	 MŠ Lojovická (Lojovická 557/12)
–	 MŠ K Lukám (K Lukám 664) 

Pokud má někdo zájem o  zříze-
ní výdejního místa, kontaktujte pro-
sím úřad na tel. č.: 261 711 380 ne-
bo e-mailu: mc.libus@praha-libus.
cz, kde bude zvážena tato možnost 
podle potřeby. 

Kateřina Turnová

Kalendář 2026

Na většině území MČ Pra-
ha-Libuš je zákaz používání 
pyrotechniky.

Opět se blíží konec roku a s ním 
i oslavy příchodu roku nového. Ko-
nec starého a  příchod nového ro-
ku si mnozí neumí představit bez 
odpalování zábavní pyrotechni-
ky. Na území hl. m. Prahy se všich-
ni musíme řídit obecně závaznou 
vyhláškou č. 4/2017 Sb. HMP, ve 
znění obecně závazné vyhlášky 
č. 17/2020 Sb. 

Jak je to v naší městské části?
–	 Používání pyrotechniky na naší 

MČ je zakázáno.
–	 Výjimku tvoří 31. 12. a 1. 1., kdy je 

povoleno odpalovat pyrotechnic-
ké výrobky F1, F2, F3 nebo T1, pří-
padně kategorie 1, 2 nebo 3 ane-
bo třídy I nebo II s výjimkou míst 
uvedených v § 4 
odst. 1 OZV.

–	 na MČ Praha-Li-
buš není povo-
leno používání 
pyrotechniky:

–	 na přehradách, 
hrázích, vodních 
nádržích (včet-
ně rybníků), je-
zech a  zdržích 
a  ve   vzdále-
nosti do 50 me-
trů od nich;

–	 ve vzdálenosti 250 m od Domu 
s chráněnými byty (v ulici Brune-
lova), 250 m od Veterinární ne-
mocnice Libuš (v ulici Kolektivní);

–	 v přírodních parcích a ve vzdále-
nosti do 50 metrů od těchto par-
ků (viz mapka).
Pokud nejsou tato pravidla dodr-

žena, jedná se o přestupek, občané 
mohou přestupek oznámit MP (LTV 
156) nebo Policii ČR (LTV 158). Pře-
stupek může být strážníky a policis-
ty sankcionován pokutou ve výši až 
10 tis. Kč.

Zdroj: obecně závazná vyhláška 
č. 4/2017 Sb. HMP, ve znění 

obecně závazné vyhlášky 
č. 17/2020 Sb. HMP. 

Shrnutí bylo konzultováno 
s Městskou policií. 

Kateřina Turnová, místostarostka

Zákaz používání  
pyrotechniky



RADNICE

4 | U nás | 12/2025

INFORMACE Z RADNICE PŘEHLEDNĚ

Zelená střecha na garáže 
Dobronická

Od měsíce září do listopadu pro-
bíhala kompletní oprava střešní kry-
tiny na objektu hromadných garáží 
na rohu  ulic Dobronická a  Mílová, 
které jsou ve vlastnictví MČ Praha-
-Libuš. Rozhodli jsme se instalovat 
na střechu garáží zelenou střechu. 
Důvodem je naše snaha o zlepšení 
místního mikroklimatu. Zelená stře-
cha je  ekologickým řešením, kte-
ré zlepšuje životní prostředí snižová-
ním teploty v městských oblastech, 
zadržuje vodu, a navíc prodlužuje ži-
votnost  původní střechy. Tento typ 
střechy poskytuje útočiště pro různé 
druhy rostlin i  živočichů, čímž pod-
poruje ekologickou rovnováhu.  Byl 
vybrán extenzivní typ střechy, který 
má tenkou vrstvu substrátu, je osá-
zen rostlinami, jako jsou rozchodní-
ky a díky tomu má jednodušší údrž-
bu a je také cenově příznivější.

Přesunutí techniky na novou 
manipulační plochu

Do bezplatné výpůjčky se poda-
řilo získat od MHMP na dobu neur- 
čitou část pozemku 428/1 o  veli-

kosti 550 m2, který bude využit ja-
ko manipulační plocha pro potřeby 
naší MČ. Na tomto pozemku byly 
letos v  červenci zahájeny stavební 
úpravy, které byly dokončeny v lis-
topadu. Bude zde umístěna část na-
ší techniky, tj. kontejnery na biood-
pad využívané k  úklidu MČ, apod. 
Dvůr za objektem Libušská 1 (budo-
va pošty), který je v majetku MČ, bu-
de volný k plánovanému využití ja-
ko klidová zóna v centru Libuše pro 
naše občany.

Polytechnická učebna pro ZŠ 
Písnice

Probíhá rekonstrukce bývalé ha-
sičárny ve staré Písnici. Původní bu-
dova byla odstraněna a vzniká zde 
nová polytechnická učebna s před-
pokládaným termínem dokončení 
této 1. etapy přístavby a rekonstruk-
ce základní školy v  červnu 2026. 
Pevně věřím, že od školního roku 
2026/2027 bude již plně k dispozi-
ci žákům ZŠ Písnice.

V  současné době probíhá hod-
nocení nabídek na veřejnou zakáz-
ku přístavby a rekonstrukce ZŠ Pís-
nice, která by měla započít na ja-
ře 2026. Předpokládaný termín do-

končení je podzim 2028. Jedná se 
o druhou etapu této dlouho očeká-
vané stavby.

Zrekonstruovaná libušská 
hasičská zbrojnice

Na konci měsíce listopadu byla 
předána jednotce sboru dobrovol-
ných hasičů zrekonstruovaná hasič-
ská zbrojnice. Poděkování patří Ma-
gistrátu hl. m. Prahy, který nám na 
tuto akci poskytl dotace. Členové 
této jednotky pomáhají nejenom na 
naší MČ s řešením krizových situací, 
ale zapojují se do akcí po celé Čes-
ké republice. 

Vedle jednotky zde funguje 
i  sbor dobrovolných hasičů, který 
nám pomáhá s pořádáním akcí pro 
veřejnost, ale zejména vychovává 
další nástupce do jednotky. Členo-
vé sboru se pravidelně starají o 35 
dětí a  stále přibývají nové. Všich-
ni zde budou mít důstojné zázemí 
a  prostory, které mohou využívat. 
Nová hasičská zbrojnice se tedy 
stane zázemím nejenom pro členy 
JSDH, ale i pro všechny děti, které 
se zde připravují na dráhu dobro-
volných, ale možná někteří i profe-
sionálních hasičů.

Všem tedy za celé vedení MČ 
přejeme, aby díky této zbrojnici byli 
co nejlépe připraveni na činnost ha-
sičů a od každého zásahu se vždy 
v pořádku vraceli ke svým rodinám.  

Informace pro všechny rodiče 
budoucích prvňáčků

Nově jsou pro školní rok 
2026/2027 základní školy povinny 
uspořádat zápisy v období od 15. 1. 
do 15. 2. Prosím rodiče, aby sledo-
vali webové stránky škol, kde bu-
dou uvedeny veškeré termíny zá-
pisů. Zápisy na obou našich základ-
ních školách proběhnou přes odkaz:
https://zapisdozs-libus.praha.eu/

Zde si rodi-
če vyplní veš-
keré potřebné 
údaje a  vyge-
nerují žádost, 
kterou ve sta-
noveném ter-
mínu a  způso-
bem, který bu-
de uveden webových stránkách 
škol, doručí do vybrané základní 
školy.

Kateřina Turnová, místostarostka 

NA ZIMU JSME PŘIPRAVENI 

Pracovníci Pražských služeb ma-
jí v  rámci zimní údržby komunikací 
podobné povinnosti jako po zby-
tek roku. Zajišťují čistotu a pořádek 
v  některých částech města, peču-
jí o  svěřenou zeleň, vyvážejí urče-
né odpadkové koše, obsluhují do-
pravní značení a  provádějí různé 
jiné činnosti. V  závislosti na poča-
sí, přesněji na pokynech Technické 
správy komunikací hlavního měs-
ta Prahy, která zadává a  řídí údrž-
bu z  pozice organizátora, se sta-
rají také o  sjízdnost silnic, schůd-
nost chodníků či stezek a plní dal-
ší související povinnosti stanovené 
smlouvou.

Z vozů, které v létě čistily metro-
poli, se zjednodušeně řečeno tak-
řka přes noc staly sypače s  pluhy. 
Technici společnosti sundali letní 
nástavbu a  místo ní namontovali 
zimní na posypový materiál a  sně-
hové radlice. „Veškerou techniku 
i vybavení jsme museli upravit před 
nástupem zimní sezony. Ta začí-
ná 1. listopadu a  končí posledním 
březnem. Do termínu je naše floti-
la vždy nejen perfektně připravená, 
ale i odzkoušená,“ přibližuje tiskový 
mluvčí Pražských služeb Alexandr 
Komarnický.

Na zimu mají Pražské služ-
by k  dispozici téměř dvě stě kusů 
techniky. V  případě sněžení vyje-
dou na základě pokynů TSK sypa-
če, pluhy nebo frézy a další speci-
ální vozy na odklízení bílé pokrýv-
ky, odstraňování náledí, zdrsňování 
povrchů, solení, sypání a podobně. 
Kromě toho se budou o  sjízdnost 
silnic a  schůdnost chodníků starat 
jak menší mechanismy, tak i  skoro 
tři stovky pracovníků ručního čiště-
ní s košťaty a hrably. „Důležité je ale 
zdůraznit, že jsme jen jedním z do-
davatelů služeb zimní údržby. Kro-
mě našich spolupracovníků a strojů 
uvidíte po městě i jiné firmy, řízené 
přímo Technickou správou komuni-
kací. Proto prosíme veřejnost, aby 
se s připomínkami obracela rovnou 
na kolegy z  TSK, kteří nás všech-
ny budou organizovat a  zodpoví-
dat za celek,“ říká ředitel závodu 
Úklid a  čištění komunikací Franti-
šek Hodan.

S  přestavbami začaly Pražské 
služby před více než dvaceti lety. 
Tento proces se postupně zjedno-
dušoval a  zdokonaloval, dnes už 
jde o naprostou samozřejmost. Po-
třebná úprava jednoho takového 
vozu zabere třem až čtyřem pra-
covníkům zhruba dvě hodiny. Mo-
dularita nástaveb umožňuje efek-

tivní celoroční využití vozového 
parku, ulehčuje pravidelné pose-
zónní kontroly techniky a význam-
ně snižuje náklady na provádění 
zimních prací.  

PRAŽANÉ SI UVĚDOMUJÍ, ŽE 
TŘÍDĚNÍM ODPADU CHRÁNÍ 
PŘÍRODU A ŠETŘÍ PENÍZE!

Téměř každý obyvatel hlavního 
města třídí alespoň nějaký odpad. 
Nejčastěji odnesou lidé do barev-
ných popelnic PET lahve, skleněné 
lahve a papír, sedm z deseti dotáza-
ných pak separuje například i  ple-
chovky do kontejnerů na kovy. Uka-
zuje to nejnovější průzkum Praž-
ských služeb. 

Pražané třídili v  loňském roce 
znovu ochotně a rádi. Alespoň ně-
jaký odpad odneslo do barevných 
popelnic až 98 procent z nich. Kvů-
li ochraně životního prostředí i pro-
tože to považují za správné. Navíc 
si lidé podle vlastních slov dobře 
uvědomují, že tím šetří místo v čer-
ných popelnicích na směsný komu-
nální odpad, a  tím pádem i peníze 
na poplatcích za svoz. S  odvozem 
odpadu jako takovým je spokoje-
no 85 procent obyvatel metropole. 
Pochvalují si blízkost nádob jak na 
směsný, tak i na tříděný odpad.

Celkem 88 procent účastní-
ků průzkumu nějakým způsobem 
předchází vzniku odpadu, nejčastěji 
se snaží ničím neplýtvat. Darují ob-
lečení, na nákupy chodí s  látkovou 
taškou, rozbité věci si nechají opra-
vit a omezují jednorázové obaly. 

Průzkum probíhal na konci ro-
ku 2024 metodou CAWI, do které-
ho se zapojil reprezentativní vzo-
rek obyvatel hlavního města Prahy 
v počtu 640 osob starších 18 let.

OLEJ Z VÁNOČNÍCH DOBROT 
DO TOALET NEPATŘÍ!

Všechny zbytky rostlinných i ži-
vočišných olejů a pevných tuků po-
stupně slévejte do staré plastové 
láhve. Patří sem sádlo, máslo, mar-
garín, marinády, zálivky či výpečky 
a v oleji nevadí ani zbytky jídla.

Kam s  láhví plnou oleje? Mapa 
sběrných kontejnerů: www.tridime-
olej.cz/mapa.

Nepoužívejte skleněnou láhev, 
která by se v kontejneru rozbila. Vy-
tříděný olej nám všem ještě jednou 
poslouží, a ušetří tak spoustu suro-
vin a  zdrojů. Po vyčištění se z  něj 
stane moderní biopalivo pro leta-
dla a auta.

Alexandr Komarnický,  
tiskový mluvčí

Pražské služby

http://www.tridimeolej.cz/mapa
http://www.tridimeolej.cz/mapa
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Po 26 a půl letech se Libuš 
a Písnice může pochlubit ne-
přetržitým vydáváním jedno-
ho měsíčníku, který informu-
je o událostech v naší městské 
části, tedy U nás. 

Začalo to v  dubnu roku 1999. 
Zpravodaj městské části představil 
na titulní straně ZŠ Meteorologic-
ká, věnoval se složení místního za-
stupitelstva i  organizačnímu sché-
matu úřadu. Osm černobílých stran 
pak pod vedením Romana Klemeše 
vycházelo v nákladu 2 tis. kusů prv-
ních pět let. Ale už 6. číslo bylo spe-
ciální. Modrobílá podoba 12 stran 
seznámila čtenáře se stenozápisem 
z 3. mimořádného zasedání zastupi-
telstva na téma Tržnice a kontejne-
rová stání na Libuši. 

Rok 2000 začal červeno-bílým led-
novým číslem, a to květnové zas mě-
lo dvojnásobný rozsah 16 stran. Jed-
ním z témat byl i návrh na znak Libu-
še a Písnice, který má MČ, a tedy i ča-
sopis na titulní straně od února 2003. 

Začátek tohoto roku přinesl ví-
ce změn. Navýšení nákladu na 3 ti-

síce kusů a v  tiráži uvedení redak-
torů časopisu – Jiřího Brixiho, který 
byl v  redakci až do své smrti v ro-
ce 2018 a Martina Zikeše, který vám 
v tomto čísle nažene příjemné mra-
zení povídkou ze své série Třetí ok-
no. Nicméně v únoru 2003 se stal 
šéfredaktorem U nás zástupce teh-
dejšího starosty Vladimír Böhm, a to 
až do začátku roku následujícího. 

V březnu 2004 došlo ke změnám 
ve složení vedení MČ včetně sta-
rosty a místostarostů, proto se změ-
na dotkla i  časopisu. Šéfredaktor-
kou se stala profesionální novinářka 
a písnická rodačka Hana Kolářová, 
jež rovněž působí v  redakční radě 
dodnes a dělí se o své zkušenosti. 
Poslední konzultaci jsem u ní čerpal 
před napsáním tohoto článku.

Nicméně v březnu 2004 se další 
redaktoři neměnili. Naopak se při-
dali další – kronikář Michal Novotný 
a Helena Pilátová, která se následu-
jících šest let věnovala korekturám 
časopisu. Zvedl se lehce náklad, ale 
hlavně vznikla titulní stránka, rubri-
ky, důsledné označování inzertních 
příspěvků a  rubrika Debata. Rubri-

ka Debata vznikla, aby do časopisu 
mohl přispívat svým názorem kaž-
dý, nejen příznivec aktuálního ve-
dení MČ; při zachování slušnosti vy-
jadřování. Všechna čísla měla nově 
16 stran a v  roce 2005 se zavedlo 
letní dvojčíslo. S  nástupem grafika 
Petra Kutáčka v  lednu 2006 přišla 
nová barevná titulní strana. Redakč-
ní rada se ustálila na sedmi členech, 
časopis měl již křídovou barevnou 
obálku a současných 20 stran s roz-
dělením na rubriky. Roman Klemeš 
jako původní šéfredaktor působil 
v pozici technického redaktora ča-
sopisu do ledna 2007.

Jak vznikla obálka s více než jed-
nou fotografií? Poprvé byl tento ná-
pad řešením pro čtyři fotografie 
z článku Barevný týden, kdy se děti 
z každé třídy ZŠ Písnice domluvily, 
že budou chodit stejnobarevně ob-
lečené. Tento červnový pokus roku 
2009 byl vyzkoušen ještě se 16 fo-
tografiemi ze soutěže Rozkvetlé ok-
no, balkón, okolí domu… v  listopa-
du. Koncept se líbil natolik, že od 
ledna 2010 je na titulní straně vždy 
více fotografií. Barevný proužek 

po straně najdeme poprvé v lednu 
2014.

Možná vás ale překvapí, že celoba-
revný tisk přišel až v červnu 2015.

A pro ty, kdo mají rádi statistiku, 
uvádíme, že na 300 číslech pracova-
li celkem čtyři šéfredaktoři, tři korek-
toři (kromě příležitostných), 17 redak-
torů. Vzniklo 26 tzv. kapsářů a dosud 
více než 5 500 stran zpravodaje…  

Říjnové číslo roku 2007 bylo 100. 
a od této doby máme alespoň důle-
žité řady tisků časopisu kompletní. 
Ovšem starší čísla, na jejichž historii 
jsme se zaměřili i v tomto ohlédnutí, 
jsou v tištěné podobě velmi vzácná 
i v knihovnách. Pokud nějaká archi-
vujete, budeme rádi za informaci, 
která jsou u vás uchráněna. Archiv 
elektronický najdete na webu MČ 
od čísla 11/2004 – https://www.pra-
ha-libus.cz/casopis-u-nas.

Zkompletovat se snažíme také 
časopis Kronika, který vycházel v le-
tech 1993–1996 pro Kamýk, Komo-
řany, Kunratice, Lhotka, Libuš, Mod-
řany, Písnici, Točnou, Cholupice.

Matěj Kadlec,  
šéfredaktor časopisu U nás

Toto je 300. číslo časopisu U nás
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HASIČI V AKCI – NÁCVIK HAŠENÍ

Projekt Hasiči v akci je určen pro 
mladé hasiče ve věku 10–15 let a je-
ho hlavním cílem je propojit teore-
tické znalosti s praktickými doved-
nostmi. Naším záměrem není pouze 
ukázat dětem, jak správně jednat 
v  krizových situacích, ale také jim 
umožnit, aby se aktivně podílely na 
řešení různých problémů. 

V  sobotu 1. listopadu se sešla 
skupina jedenácti mladých hasi-
čů a pěti instruktorů, aby společně 
zrealizovali teoretický a  praktický 
výcvik zaměřený na problematiku 
hašení. 

Prvním úkolem bylo projít ne-
zbytnou teorii, ve které se děti do-
zvěděly o tom, co to hoření vlastně 
je, jak vzniká a jak hoření můžeme 
zabránit. Naštěstí to díky spous-
tě skvěle připravených videí neby-
la žádná nuda. Následoval výuko-
vý film, který nám představil různé 
druhy přenosných hasicích přístrojů 
(přeci jenom jsou všechny červené) 
a k čemu a jak se správně používa-
jí. Pak už následovala nezbytná po-
učení o bezpečnosti práce a použí-
vání ochranných pomůcek a šlo se 
to vyzkoušet všechno prakticky.

První skupina si šla nejprve vy-
zkoušet, jak se oheň zakládá, proto-
že když není oheň, tak není co hasit. 
Po založení ohně se naši mladí hasi-
či učili připravovat veškerá opatře-
ní, která hasiči běžně dělají po pří-
jezdu na místo mimořádné události, 
kde zuří požár. Prakticky si vyzkou-
šeli i práci s proudnicí, dozvěděli se, 
proč je potřeba s vodou šetřit, co je 
to fronta požáru apod.

Druhá skupina si mezitím vy-
slechla krátkou přednášku o osob-
ních ochranných prostředcích hasi-
če. Jelikož základem rychlého vý-
jezdu je se rychle obléct do zása-
hového třívrstvého obleku, obout 
boty a  nasadit přilbu a  doběhnout 
do zaparkovaného hasičského au-
ta, tak si to taky všichni hned prak-
ticky vyzkoušeli. 

Z  děvčat byla nejrychlejší Anič-
ka Holanová s  časem 1:10,35 min. 
a  z  kluků Jakub Krátký s  časem 
0:54,85 min. Z reproduktoru jim do 
toho líbezný hlas neustále opako-
val, že se jede na požár, aby to vy-
padalo jako reálný výjezd. Dokonce 
až tak reálně, že kolegové z výjez-
dové jednotky, kteří si venku pře-
zouvali svá auta na zimu, v  jednu 
chvíli přiběhli, aby vyrazili hasit.

Po výtečném řízku s  brambo-
rem následovala krátká poobědová 
pauza, ve které instruktoři chystali 
ukázku toho, jak se nikdy nemá ha-
sit hořící olej v kuchyni.

Po této dramatické ukázce se 
zase týmy rozdělily. Jeden se vě-
noval opět přípravě požárního úto-
ku a  práci s  proudnicí a  ten druhý 
se učil, jak správně uhasit vznikající 
požár pomocí přenosného hasicího 
přístroje. Každý si to mohl vyzkou-
šet zhruba 2–3x, takže věřím, že 
kdyby se v životě k této situaci ně-
kdo z našich mladých hasičů v bu-
doucnu dostal, bude si vědět rady, 
jak požár uhasit.

Na závěr naše mladé hasiče če-
kal reálný výjezd, neboť díky finanč-
ní podpoře Městské části Praha-Li-
buš jsme pouze pro naše mladé ha-
siče zakoupili svolávací systém Fi-
report. Tento používáme v průběhu 
roku pro vytvoření reálných podmí-
nek v rámci výcviku. V rámci výjez-
du pak dokonale uhasili reálný, byť 
kontrolovaný požár dřevní hmoty.

Poslední hodina osmihodinové-
ho výcviku pak byla věnována úkli-
du materiálu a mytí techniky. 

Tento výcvik byl cennou zkuše-
ností pro všechny účastníky. Děti se 
naučily nejen teoretické zásady, ale 
i  praktické dovednosti, které mo-
hou využít v krizových situacích. Zá-
roveň se ukázalo, že díky spoluprá-
ci s dospělými hasiči získávají mladí 
členové SDH Písnice větší sebedů-
věru a připravenost na reálné situa-
ce, které mohou nastat v jejich bu-
doucí hasičské kariéře.

Těšíme se na další společné vý-
cviky a v budoucnu plánujeme i dal-
ší cvičení zaměřená na rozvoj do-
vedností mladých hasičů. Velký dík 
patří všem instruktorům, bez jejichž 
účasti by nebylo možné tento vý-
cvik uspořádat.

SVATOMARTINSKÝ LAMPIOŇÁK

V pondělí 10. listopadu jsme pro 
děti připravili speciální schůzku 
spojenou s tradiční akcí pro písnic-
kou a  libušskou veřejnost – Svato-
martinský lampioňák. Sbor dobro-
volných hasičů Písnice uspořádal 
tuto oblíbenou událost pro děti a je-
jich rodiče ve spolupráci s rodinným 
centrem Kuřátko. 

Pro všechny malé návštěvníky 
a  jejich doprovod byly připraveny 
dvě varianty stezky s lampionem.

Pohádkově kočárková trasa byla 
určena pro nejmenší děti, které na 
cestě potkávaly různé pohádkové 
postavičky.

Lesní, lehce strašidelná trasa pak 
lákala starší a odvážnější účastníky. 
Ti se mohli setkat například s  mu- 
miemi, smrtkou, duchy, hejkalem, 
čarodějem či upírem.

Každý dětský účastník, který 
úspěšně dorazil do cíle, si nejprve 

převzal drobnou odměnu u  tříhla-
vého draka. Následně u  písnické 
hasičské stanice na děti čekal vý-
borný domácí svatomartinský rohlí-
ček a také pravý kunratický špeká-
ček, který si mohly opéct na zdej-
ším ohništi.

Velkým překvapením pro nás by-
la skutečnost, že se na organizaci 
akce ve značné míře podílely star-
ší děti z  kolektivu mladých hasičů. 
Svou pomocí a  nadšením význam-
ně přispěly k hladkému průběhu ce-
lé události.

Akce se nakonec zúčastnilo přes 
200 dětí a blíže neurčený počet ro-
dičů, prarodičů a  dalších doprová-
zejících osob.

Touto cestou bychom rádi po-
děkovali Magistrátu hlavního měs-
ta Prahy za poskytnutou finanč-
ní podporu. Zároveň patří velké 
poděkování všem členům Sboru 
dobrovolných hasičů Praha-Písni-
ce, kteří se na přípravě a zajištění 
akce podíleli. Vaší pomoci si velmi 
vážíme.

ZIMNÍ HALOVÉ KVARTETO

V  sobotu 15. listopadu jsme se 
zúčastnili závodů Zimního halové-
ho kvarteta v  Hlubočkách u  Olo-
mouce. Jelikož se místo závodu 
nachází přes 300 kilometrů daleko 
od Prahy, vyrazila osmička našich 

Sbor dobrovolných hasičů Písnice  
– Kolektiv mladých hasičů
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nejmladších dětí od pěti do deví-
ti let už v pátek odpoledne a noc 
strávily ve sportovní hale, ve které 
se v sobotu samotný závod konal. 

V kategorii přípravky, tj. dětí od 
3 do 6 let, chyběl kousek k medai-
lovému pódiu, ale i  bramborová 
medaile naše nejmladší závodníky 
za jejich dosažený čas 91,7 sekun-
dy  nakonec uspokojila, neboť se 
díky tomuto času probojovaly do 
šestnáctky nejlepších týmů, kte-
ré se v  lednu 2026 mohou utkat 
v česko-slovensko-polském finále. 

Nejmladší žáci štafetu 4 x 60 m 
zvládli s časem 71,93 sekundy, kte-
rý jim v celkovém součtu zajistil 12. 
místo. V  celkovém bodování 86 
týmů se pohybují na 25. místě a do 
potřebné šestnáctky nejlepších jim 

chybí jen to, aby se zlepšili o  3,5 
sekundy. A to v jejich silách rozhod-
ně je.

Obě družstva podala výkony, na 
které mohou být jejich členové prá-
vem hrdí. Soutěž v Hlubočkách by-
la pro všechny důležitou zkušeností 
a motivací do dalšího tréninku, pro-
tože už koncem listopadu na nás 
čeká další závod, který definitivně 
rozhodne o  tom, kdo se probojuje 
na finálový turnaj.

Poděkování patří jak samotným 
závodníkům, tak i  trenérům. Spo-
lečně tvoříme tým, který se neustá-
le zlepšuje a  nebojí se nových vý-
zev. Těšíme se na další soutěž a vě-
říme, že písnické barvy budou dál 
vidět v předních příčkách výsledko-
vých listin!

NÁVŠTĚVA ZOO PARKU VYŠKOV

V sobotu 15. listopadu jsme s dět-
mi navštívili Zoopark ve Vyškově. 
Tento zoopark je zaměřen přede-
vším na chov domácích a hospodář-
ských zvířat z  různých koutů světa. 
Jeho cílem je ukázat dětem, že krá-
va není „fialová příšera“ z  reklamy, 
že vajíčko nevzniká v továrně, ale že 
ho vytvoří sama příroda v těle slepi-
ce, a také mnoho dalších skutečnos-
tí, které mohou být dnešním dětem 
v přetechnizovaném světě vzdálené.

Uprostřed areálu se nachází Dvo-
reček naší babičky, kde mohou ná-
vštěvníci vstoupit do přímého kon-
taktu s  domácími zvířaty. Děti zde 
měly možnost krmit či hladit kůz-
látka, jehňátka, prasátko a další zví-

řata. Kontakt byl opravdu bezpro-
střední – některé kozy a ovce byly 
místy až příliš zvědavé.

Zaujaly také expozice Afrika, 
Asie a Jižní Amerika, kde jsme vidě-
li velbloudy, lamy, klokany, lemury 
a  další zajímavé živočichy. Pavilon 
hrabavé drůbeže nám ukázal, jak 
pestré a krásné mohou být i  „oby-
čejné“ slepice. Pozornost dětí při-
táhla také expozice nutrií a  domá-
cích králíků. Velkou zábavou se stal 
i  prostor Pod hladinou a  návštěva 
proskleného včelího úlu. 

Soudě podle ohlasů dětí byla ná-
vštěva velmi úspěšná a mnohé z nich 
se takto těsně se „zvířaty z dvorku“ 
setkaly vůbec poprvé.

- JKrý -
Foto: archiv SDH Písnice

Podzimní příroda je plná barev. 
Po babím létě se ochladí a rána 
jsou mlhavá, fouká studený vítr. 
K tomuto období se pojí i mno-
ho tradičních podzimních akti-
vit. Jednou z nich je i každoroč-
ní drakiáda. 

Díky krásnému podzimnímu po-
časí jsme se 16. října sešli v hojném 
počtu s rodiči, dětmi a samozřejmě 

jejich draky u  ZŠ Smolkova, která 
nám laskavě zapůjčila své hřiště. 
Vítr nám ovšem příliš nepřál. Přes-
to si velkou pochvalu zaslouží pře-
devším rodiče, kteří trpělivě pomá-
hali dostat draky do vzduchu a asi-
stovali menším dětem i při násled-
ném řízení. 

Nakonec se podařilo vzlétnout 
mnoha drakům, kteří po překoná-
ní prvních výškových metrů viseli 
ve vzduchu pěkně dlouho. Tradič-
ními vzdušnými nezmary byli malič-
cí draci domácí výroby. Mezi dětmi 
byli ale nejčastěji k vidění kupova-
ní draci různých tvarů a velikostí. Po 
celou dobu se mohli účastníci dra-
kiády občerstvit teplým punčem 
z várnice, a na závěr byly všechny 
děti odměněny filcovými draky, kte-
ří měli přivázané místo mašlí sladké 
odměny. 

Drakiáda se letos vydařila a  už 
nyní se těšíme na pestrou přehlídku 
draků příští rok.

Helena Böhmová, učitelka MŠ
Foto: archiv MŠ Lojovická

MŠ Lojovická

Drakiáda

Kontakt na koordinátora  
sociální pomoci

Koordinátor sociální pomoci MČ Praha-Libuš je zde pro vás, mů-
žete se přijít i pouze poradit. Komunikovat s ním lze písemně po 
e-mailu, nebo telefonicky. Na pracovišti Úřadu MČ Praha-Libuš, 
K Lukám 664, je přítomen každou středu od 14:00 do 16:30 hodin, 
případnou návštěvu je vhodné domluvit předem telefonicky.

Miloš Hájek
koordinatorpomoci@praha-libus.cz
K Lukám 664, 142 00 Praha 4 – Libuš 

Tel.: 604 740 696
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Klub Senior
JAKÁ BYLA LETOŠNÍ JÍVKA 
A NÁVŠTĚVA POLSKA

Podzimní zájezd do Jívky stále lá-
ká seniory, kteří rádi vyjíždějí na tři 
dny s kolektivem za historií, nákupy, 
odpočinkem, pobavením a s tom-
bolou a hudbou i tancem. Není toho 
na programu málo.

Návštěva zámku v  Ratibořicích 
a skoro dvouhodinová prohlídka pře-
kvapila všechny účastníky, kteří vní-
mali průvodce s nadstandardním vy-
právěním – radost a potěšení na kaž- 
dém kroku. A to byl teprve začátek.

Další dobrotou bylo dortové ob-
čerstvení připravené p. Doležalo-
vou v počtu neskutečných 120 ku-
sů. K tomu se pro zahřátí sešly tři 
lahve rumu a vařil se grog. Bylo to-
ho dost, a tak se pokračovalo ještě 
druhý den v Polsku, opět grog a zá-
kusky. To se máme! Děkování milým 
kamarádům znělo stále.

Z radosti z dobrého kupu v lázeň-
ském městečku Kudowa-Zdrój ne-
šlo pak v  Jívce jen tak odpočívat. 
Dávalo se pivečko a  tlačenka s ci-
bulí. P. Kalinová a p. Chalupová při-
pravovaly tombolu z  donesených 
a tajně předaných zabalených dár-
ků. Tentokráte byly i dárky výjimeč-
né a také docházelo k dobrovolným 
výměnám, komu se co více hodilo.

Poslední den jsme v  10 hodin 
odjížděli a  v  Chlumci nad Cidlinou 
jsme pak poseděli v restauraci, kde 
jsme si někteří dali oběd, jiní šli do 
zámku, někdo do cukrárny. Užívali 
jsme si to při nádherném slunném 
počasí. Plánovaný návrat byl přes-
ně dodržen a v 17 hodin jsme již ja-
ko vždy byli na Libuši.

Chvála řidiči, chvála zúčastně-
ným! A  protože se líbilo, budeme 
v příštím roce opakovat, a to od 23. 
do 25. října. Zveme i ostatní přátele 
a spoluobčany z Libuše a Písnice, ať 
se k nám přidají. Nebudete litovat!

Zdena Prchlíková 
Foto: Tamara Kalinová

VÝLET DO LITOMYŠLE

Podobně jako výlet do Kutné 
Hory i  Litomyšl překvapila zájmem 
seniorů.

Město Litomyšl je ceněno pře-
devším pro své zachovalé památky 
a  také pro svůj historický význam. 
Osídlení města se datuje už kolem 
10. století, kdy je Litomyšl důležitým 
obchodním uzlem. Za vlády Přemy-
sla Otakara II. získala status králov-
ského města.

Ve městě se snoubí velmi zacho-
vaná dobová architektura, velmi ce-
něn je renesanční zámek. Součástí je 
dobové divadlo s původním jevištěm 
a  osvětlovací technikou. Mezi nej-
význačnější památky města se řadí 

kostel Povýšení sv. Kříže z druhé po-
loviny 14. století, z poloviny ještě go-
tický. Nachází se zde i moderní bron-
zové sochy Olbrama a Jasana Zoub-
kových. Barokní kostel Nalezení sv. 
Kříže vznikl podle návrhu italských 
architektů a  zdobí ho i  plastiky od 
Matyáše Bernarda Brauna. Neměli 
byste minout ani Regionální muzeum 
nebo Muzeum Josefa Váchala. V Li-
tomyšli se narodil Bedřich Smetana 
a působil zde několik let i Alois Jirá-
sek na gymnáziu jako profesor čes-
kého jazyka, dějepisu a  zeměpisu. 
A  to zdaleka není vše, co v Litomy-
šli neopomenout. Litomyšl je město 
kultury, hostí hned několik festivalů, 
především Smetanovu Litomyšl. Od 
roku 1947 tu nepřetržitě funguje ta-
ké Litomyšlský symfonický orchestr.

Po toulkách po silnicích a  ces-
tování i  krokem kvůli množství aut 
(ale nevadilo vzhledem ke krásné 
vyhlídce po krajině) nás tlačil čas, 
ale prohlídka se dala domluvit, po 
telefonu zaznělo: „Nebojte se, če-
káme.“ Procházka vedla po celém 
dlouhém náměstí a dále na důleži-
tá historická místa. Byla velmi zají-
mavá s výkladem p. Vítka, který je 
pracovníkem na správném místě 
a povídal a povídal. P. Prchlíková už 
v předstihu v autobuse všechny se-
známila s historií města, a tak moh-
li naši senioři vědomostmi při pro-
cházce s průvodcem navazovat. 
Dovedl nás až nahoru k hradu, kde 
jsme se na památku tohoto krásné-
ho dne vyfotografovali. Potom jsme 

přešli rovnou do zámku, kde jsme 
byli jediná návštěva v úterý, kdy bý-
vá zámek uzavřen.

Dále bylo velké těšení do pivova-
ru a na návštěvu bytu skladatele Be-
dřicha Smetany. Leč, řeknu to krátce, 
přes všechnu snahu a vytelefonová-
ní byl výsledek – marnost nad mar-
nost. Nikdo nebral telefon, nikdo ne-
odpovídal na SMS… Nakonec jsme 
pomalu opět sestoupili na hlavní uli-
ci, kde byla domluvená restaurace 
U  Slunce. Tam vše fungovalo jako 
na drátku. Restaurace splnila naše 
představy a za hodinu už jsme vyra-
zili na individuální procházku, jak si 
kdo přál. Vyhlásili jsme dvouhodino-
vý rozchod. Senioři dorazili zpátky 
k mariánskému sloupu přesně k od-
jezdu v 17 hodin. Po cestě zase prše-
lo, jako v ranních hodinách, ale nám 
to nevadilo, vzpomínali jsme a poví-
dali si. Pan řidič vyhlásil tři zastávky 
pro ty, kdo nebydlí na Libuši; to se 
někdy nestává, ale tentokráte ano 
a senioři byli velmi rádi.

Hned ráno druhý den jsem vola-
la p. řediteli, který se stará o histo-
rické vstupy v Litomyšli. Nasliboval 
původně hory, doly, avšak teď ne-
věděl o ničem: „Mám strašně práce, 
kdybych si měl všechno pamato-
vat…“ Tak jsem mu to ozřejmila. Prý 
telefon neberou, když není otevře-
no. Pro nás to ale bylo výjimečné. 
Pochopila jsem, že na to asi zapo-
mněl… To se mi za 25 let práce s or-
ganizováním a objednáváním nesta-
lo… Na odpověď jsem již nečekala…

Upozorňujeme, že již připravuje-
me jednodenní výlety pro naše zví-
davé seniory na příští rok v březnu 
a v dubnu. Sledujte časopis U nás!

Zdena Prchlíková 
Foto: Vladimír Kudrna

STRUČNÝ VÝTAH  
Z PŘEDNÁŠKY O DÉSIRÉE 

Přednášku připravila a přednáše-
la paní Věrka Kořízková. 

Osudy Eugénie Désirée Cla-
ry, dcery marseillského obchodní-
ka s hedvábím, nám Věrka přiblíži-
la v dlouhé a podrobné přednášce. 
Désirée byla Napoleonovou první 
velkou láskou a  jejich vztah si tu-
to nostalgii uchoval i  v  pozdějších 
letech. 

Prožívala s  ním historické udá-
losti, cestu ke slávě i jeho pád, a to 
stále v důvěrné blízkosti. Vídala ho 
v kruhu jeho početné rodiny a poz-
ději jako manželka francouzské-
ho maršála Ernadotia, jenž se stal 
švédským králem a  ona švédskou 
a norskou královnou, se s Napoleo-
nem setkávala i oficiálně na recep-
cích a slavnostech. 

Děkujeme paní Kořízkové, že je-
jí láska k  historii se stále posouvá 
i  mezi naše seniory a  budeme se 
v novém roce těšit na pokračovaní 
přednáškou na přání.

Zaznamenala: Zdena Prchlíková
Foto: Zdena Prchlíková
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ZŠ Písnice
ZÁLOŽKA DO KNIHY  
SPOJUJE ŠKOLY

Již osmý rok se účastníme česko-
-slovenského projektu „Záložka do 
knihy spojuje školy“. Do projektu se 
opět zapojily všechny ročníky naší 
školy. Cílem česko-slovenského pro-
jektu je navázání kontaktů mezi čes-
kými a  slovenskými základními ško-
lami a osmiletými gymnázii a podpo-
ra čtení prostřednictvím výměny zá-
ložek do knih. Žáci vytvoří záložku 
do knihy, na níž libovolnou technikou 
ztvární téma projektu, letos to bylo 
„Cestování napříč knižními příběhy“ 
a vymění si ji se žáky z přidělené part-
nerské školy.  Tentokrát jsme si zálož-
ky vyměňovali s žáky z Nitry. Vyrobe-
né záložky se v Nitře dětem líbily a zá-
roveň  i našim žákům záložky od slo-
venských kamarádů udělaly radost.

Mgr. Lenka Veisová 

HALLOWEEN

Spolek rodičů ZŠ Písnice připra-
vil pro děti halloweenskou akci na 
školním hřišti. Zúčastnilo se jí přes 
130 dětí, které si užily odpoledne 
plné zábavy a  kreativity. Program 
byl pestrý – děti soutěžily o  nej-
hezčí masku, zapojily se do pohy-
bových soutěží, ochutnávaly kou-
zelné nápoje a  společně opékaly 
buřty. Nechybělo ani tradiční dlabá-
ní dýní a zdobení lucerniček, které 
dodaly akci kouzelnou atmosféru. 
Vrcholem programu byl halloween-
ský průvod Písnicí. Celé odpoledne 
doprovázela reprodukovaná hud-
ba, která podtrhla atmosféru a při-
spěla k tomu, že si děti i rodiče akci 
opavdu užili.

Ondřej Vasilenko
Foto: Ondřej Vasilenko

ZÁPIS DO 1. TŘÍDY 
Rezervace termínu již od 1. 12. 2025

přes odkaz www.zspisnice.info v sekci Novinky. 

Dny otevřených dveří se konají  
dne 9. 12. 2025 od 15:00 do 17:00    
a dne 3. 2. 2026 od 8:00 do 14:00. 

Pro školní rok 2026–2027 se zápis do 1. třídy 
Základní školy Písnice koná 10. 2. a 11. 2. 2026 od 14:00 do 17:00.

TĚŠÍME SE NA VÁS 

SRDEČNĚ VÁS ZVEME NA  
ONLINE REGISTRACE K ZÁPISU DO 1. TŘÍDY

Online registrace k zápisu do 1. třídy s výběrem termínu budou 
organizované od 10. 11. 2025 do 6. 2. 2026 na www.zspisnice.info 

v sekci Novinky, kde bude proklik na online formulář.

V sobotu, 25. října, se v na-
ší školce konala zahradní slav-
nost Podzim kouzelník, podpo-
řena MČ Praha-Libuš.

Přestože počasí nebylo zrovna 
ukázkové, všichni jsme si pobyt na 
zahradě užili. Velký podíl na celko-
vé atmosféře měly naše skvělé paní 
kuchařky, které nám připravily hor-
ký čaj a kávu a zároveň upekly vý-
bornou bábovku a  jablečný závin. 
Slavnost mohla konečně začít. 

Protože bez práce nejsou koláče, 
natož bábovka, pustili jsme se do 
toho. Pracovali všichni, malí i velcí, 
rodiče  i  personál školky! A  že nás 
dohromady bylo opravdu hodně!

Aby to snažení nebylo jen o práci, 
ale také o zábavě, konečně bavíme se 
zde o slavnosti, mohly se děti zúčast-
nit také workshopu Cyklohrátky, kde 
se měly příležitost odreagovat a uká-
zat všem svoji obratnost. A nejen to, 

šikovné paní učitelky a asistentky, na 
ty nesmíme zapomenout, připravily 
pro děti dobrodružnou stezku.

Děti tedy měly o zábavu postará-
no, a když se vyběhaly a vyjezdily, 
mohly si i  s  rodiči prohlédnout vý-
stavu Podzimáčků. Je nutno dodat, 
že se bylo na co se dívat! Vybrat 
nejlepší výtvor nebylo lehké, ostat-
ně hlasovalo se tajně! Nakonec prv-
ní místo obsadila Kristýnka Jeřáb-
ková ze třídy Sluníčka. Ale odměně-
ni byli všichni a právem!

Nakonec i to počasí se umoudři-
lo. A komu byla přeci jen zima, mohl 
se ohřát u ohniště při opékání buřtí-
ků. Takže sluníčko hřálo a  my do-
spělí jsme byli rádi, že se dopole-
dne na zahradě naší školky vydaři-
lo. Pěkný podzim přeje kolektiv uči-
telek a zaměstnanců MŠ K Lukám. 

Bc. R. Steuerová
Foto: archiv MŠ K Lukám

MŠ K Lukám

Podzim kouzelník – zahradní slavnost
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ŠKOLA JAKO OSTROV JISTOTY

Žijeme ve světě, který není pří-
větivý. Za humny není drak, ale vál-
ka. Proběhly volby do parlamentu 
a ukázaly, jak různorodé názory me-
zi lidmi panují a jak rozhádaná není 
jenom společnost, ale třeba i média 
a  lidé v  nich, politici i  ti, kdo vklá-
dají své „zaručeně pravdivé a názo-
rově opodstatněné“ komentáře na 
sociální sítě. A právě do této doby 
se rodí děti, vaše děti, které po ča-
se začnou navštěvovat školu a sa-
mozřejmě si s  sebou přinesou to, 
co získaly od rodičů, co pochytaly 
ze sociálních sítí, z médií, případně 
od vrstevníků. S tím vším se najed-
nou musí „utkat“ učitel, který děti vi-
dí pouze (ano, pouze!) čtyři až pět 
hodin denně. Pak dítko přejde do 
školní družiny či školního klubu, kde 
jej bude mít opět jiná paní učitelka, 
respektive vychovatelka. A pak? No 
půjde zřejmě domů, kde stráví vět-
šinu svého času (k tomu je zapotře-
bí přičíst 48 hodin sobot a  nedělí, 
a  to nemluvím o  svátcích a  prázd-
ninách!). Otázka je samozřejmě, 
s  kým více – s  rodiči, sourozenci, 
nebo u televize, videoher či na so-
ciálních sítích?

Ale toto je spíše otázka, kterou si 
musíte zodpovědět sami. Jde o to, 
co škola může v  této situaci dělat, 
jak může pomoci. A zde jsme u já-
dra celého problému. Škola by mě-
la sloužit ke vzdělávání – tedy pře-
devším ke vzdělávání (i když profe-
sor Průcha, pedagog, který napsal 
řadu knih o vzdělávání, řekl kouzel-
nou pravdu, že v pojmu vzdělávání 
je zároveň přítomna výchova), nic-
méně má děti připravit i na budouc-
nost ve smyslu být schopen spolu-
pracovat, kriticky myslet, respekto-
vat druhého a tak podobně. Jedním 
slovem škola by měla být v rozbou-
řené společnosti (a bohužel někdy 
i v „rozbouřených rodinách“) ostro-
vem jistoty. Jistoty v  tom, že je ve 
škole dítě pohlídané, opečovávané, 
že mu zde nehrozí nebezpečí, že 
se mu dostane základní vzdělání, 
na kterém bude do budoucna sta-
vět svůj další profesní život. 

Jistě, řeknete si, že to je ideální 
představa, že to by musela být ideál- 
ní škola s ideálním personálem. Do-
volím si tedy provokativní otázku 
– ocitá se vaše dítě také v  „ideál-
ním světě“, ideální rodině, ideálních 
vztazích? 

Opět nechám odpověď na vás 
a budu pokračovat. Samozřejmě je 
jasné, že ideální ostrov jistoty, a ny-
ní to vztáhnu na svoji školu, zde ne-
máme. Ale naším úkolem a cílem je 
se o  toto snažit a postarat. Nicmé-
ně je tu to ale! Pokud jenom trochu 
připustíme ten „neideální stav světa 
kolem nás a v nás“, pak jediné, co 

nám zbývá, je schopnost vzájemné 
komunikace, problémy pojmeno-
vat a také vyříkat. A tady bych chtěl 
již poukázat na věci, které se dě-
jí a  které přinášejí ne jenom zátěž 
pro všechny, ale také pochybnosti. 
Výsledek toho všeho není vyřešení 
problému, ale často pokračující vzá-
jemná nedůvěra.

Škola má nastavený mechanis-
mus, s  nímž byli rodiče seznáme-
ni na třídních schůzkách na začát-
ku nového školního roku. Škola je 
otevřená rodičům prostřednictvím 
konzultací, které jsou vypsány kaž-
dou první středu v měsíci (opět kla-
du otázku, jak moc jsou rodiči využí-
vány v případě, kdy je rodič s něčím 
nespokojen?), je možné se domlu-
vit na individuální konzultaci, je zde 
schránka důvěry pro žáky, je zde 
školské poradenské pracoviště,  
a (!) pokud selžou rozhovory s tříd-
ním učitelem, s  výchovným porad-
cem, tripartity rodič – učitel – žák, 
je zde vedení školy. 

Bohužel se stává (a v tomto škol-
ním roce je to opět potvrzená sku-
tečnost), že vedení školy se o pro-
blému dozví až na základě podně-
tu, třeba od České školní inspekce 
či zřizovatele. Proč tomu tak je? Při 
šetření se vedení dozví, že problém 
nebyl řešen ani na konzultaci s tříd-
ním učitelem, ani na schůzce s vý-
chovným poradcem či preventistou 
nebo, a to je horší, problém byl na 
schůzce sdělen, nicméně mezi tím 
byl už podnět zaslán na patřičnou 
instituci! A tady už je pozdě věc ře-
šit v  rámci vedení, v  rámci školy! 
Sem už vstupuje „vyšší moc“, a to 
bohužel přináší zatížení jednak pro 
učitele, ale také pro žáky – vaše dě-
ti –, které problém nemají, necítí, 
a přesto jsou do něj nedobrovolně 
vtaženi!

Nebudu se zde dál dlouhosáh-
le rozepisovat, co takováto věc při-

náší zaměstnancům, dětem, ale 
i ostatním rodičům, a vrátím se zpět 
k  onomu „ostrovu jistoty“. Nejsme 
dokonalý ostrov jistoty, samozřej-
mě dochází k  individuálním chy-
bám (konec konců to zmiňovala 
i paní místostarostka v minulém čís-
le ve svém úvodníku). Ale také ne-
jsme těmi, kteří věci skrývají a  za-
metají pod koberec! Pokud máme 
být otevřenou školou, která chce 
vzdělávat (a tedy i vychovávat), ne-
ní to možné bez otevřených vzta-
hů a  vzájemného respektu. Je za-
potřebí vždy využít veškeré do-
stupné nástroje a  cesty, které mo-
hou vést skutečně až k vedení ško-
ly. Zde jsem naprosto přesvědčen, 
že věci chceme a umíme řešit, ale 
je také zapotřebí právě umět vzá-
jemně komunikovat, věřit tomu, že 
jsme zde skutečně pro vaše děti 
a  že není naším záměrem jim ško-
dit, zesměšňovat je, jedním slovem 
je „tyranizovat“! Abychom v tom ne-
hezkém, komplikovaném světě udr-
želi právě naději na našem ostrově, 
prosím vás, pokud se objeví nějaký 
problém, řešme jej společně, pou-
žijte cesty, které vedou postupně 

od osobní schůzky s  třídním učite-
lem přes tripartity, možnost schůz-
ky s  výchovným poradcem až po 
schůzku s  vedením. Je to možná 
cesta delší než poslání stížnosti na 
nějakou instituci, ale je také mno-
hem efektivnější, neboť společně 
lépe pochopíme daný problém, po-
známe jej více do hloubky a  třeba 
zjistíme – právě při té oboustran-
né komunikaci –, že daný problém 
vlastně není tak zásadní, protože na 
něj každý nahlížíme pouze z jiného 
úhlu pohledu a že jsme schopni na-
konec společně dojít k uspokojující-
mu závěru, který se stane jistotou 
pro vás, pro nás, a hlavně pro dítě.

Alexandros Charalambidis,  
ředitel školy

TOULKY PRAHOU: PÁTÝ ROČNÍK 
OBLÍBENÉHO KROUŽKU 
SPOJUJE DĚTI NAPŘÍČ 
KULTURAMI

S  příchodem podzimu byl zahá-
jen již pátý ročník kroužku Toulky 
Prahou, který si za dobu své exis-
tence získal srdce mnoha dětí i ro-
dičů. Tento jedinečný volnočasový 
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Tři otázky 
pro Željku 
Ljuboju

Željka Ljuboja je 
pátým rokem učitelkou 
v druhém trojročí Montessori 
programu. Do její třídy tedy patří 
čtvrťáci, páťáci a někdy také 
šesťáci.

Proč jsou šesťáci ve Vaší třídě jen 
„někdy“? 
V  naší škole, prozatím, není tře-
tí trojročí. Děti proto hned po pá-
té třídě často volí cestu gymnázia, 
škol s rozšířenou výukou matema-
tiky, pokračují v  soukromých a  fi-
nančně náročnějších Montessori 
školách nebo přechází do běž-
ných tříd na naší škole. V našem 
programu potom zůstávají jenom 
dvě nebo tři děti, pro které škola 
těžko hledá možnosti v celkovém 
rozvrhu. Montessori výuka počí-
tá s alespoň tříhodinovým nepře-
tržitým blokem vyučování, což se 
těžko kombinuje s rozvrhem běž-
né „Ámos“ třídy, kam zatím šesťá-
ci kvůli garanci některých odbor-
ných předmětů musí částečně do-
cházet. Pořád s vedením hledáme 
cesty, jak z toho ven. 
 
Sledujete, jak se daří dětem, které 
jste „vypustili do světa“? 
Děti, které opustily naše druhé 
trojročí, se k  nám pravidelně hlá-
sí. I  tento rok se chystáme organi-
zovat závěrečnou školní slavnost 
pro současné a bývalé žáky a rodi-
če Montessori tříd. Minulý rok by-

la odezva ohromná. Všem se daří 
opravdu skvěle. Mají pevné posta-
vení ve svých nových třídách buď 
na gymnáziích, Montessori školách, 
nebo u nás ve škole. Neztratily jis-
kru a zájem o vzdělávání. Patří ke 
skupině mladých lidí, kterým není 
lhostejná budoucnost společnosti, 
ve které žijí. Mají ideály a věří, že je 
mohou uskutečnit. Co víc bychom 
si mohli přát. 
 
V  ZŠ Meteorologická jste nezačí-
nala jako učitelka Montessori. Do 
programu jste nastoupila, protože 
to bylo potřeba. Absolvovala jste 
dvouletý diplomový kurz pro uči-
telství tohoto přístupu a evidentně 
ráda jste v Montessori zůstala. Čím 
Vás tato práce nejvíc zaujala? 
Nevěřím na náhody. „Potřeba“ no-
vého Montessori učitele minulého 
pana ředitele, možná i oklikou, do-
vedla nakonec přímo ke mně. Vě-
řím, že mě oslovil i kvůli mým po-
stojům ke vzdělávání a  nadšení 
pro učení. I já bych chtěla být dob-
rým učitelem, což určitě není jed-
noduchá práce. V našem progra-
mu by učitel měl připravit bezpeč-
né a  podnětné prostředí, nasta-
vit pravidla a být především zdro-
jem inspirace na cestě objevování 
a  hledání příčin v  tomto složitém 
světě. Děti „trápíme“ zamýšlením 
se nad souvislostmi. Nám nesta-
čí odpověď, ale potřebujeme znát 
proces, kterým dítě k  odpovědi 
došlo. Nástroje Montessori pe-
dagogiky toto vše bohatě splňu-
jí a  otevírají mi prostor k  tvořivé 
a smysluplné práci.  

Rozhovor připravila:  
Hana Rundová

projekt nabízí nejen poznávání krás 
hlavního města, ale také prostor 
pro přátelství, vzdělávání a  jazyko-
vý rozvoj.

Letos se do kroužku přihlásily 
děti z  různých kulturních prostředí 
– české, vietnamské, čínské, ukra-
jinské i moldavské. Právě tato roz-
manitost je jedním z hlavních pilířů 
kroužku, který podporuje vzájemné 
porozumění, respekt a  spolupráci 
mezi dětmi různých národností.

Naším cílem je nejen ukázat dě-
tem krásy Prahy, ale také je vést 
k  tomu, aby se učily jeden od dru-
hého, navazovaly přátelství a  cítily 
se jako součást komunity. Mnohé 
děti se běžně nedostanou do cen-
tra města nebo k památkám a prá-
vě Toulky Prahou jim tuto možnost 
dávají.

Kromě kulturního a  historické-
ho poznání má kroužek i  význam-
ný edukativní přínos. Děti se během 
výprav učí o  historii, architektuře 
i přírodě, což jim pomáhá i při školní 
výuce. Navíc se přirozeně zdokona-
lují v češtině – zejména ty, pro kte-
ré není čeština mateřským jazykem.

Vidíme, jak se děti postupně 
osmělují, začínají více komuniko-
vat a  zlepšují se v  českém jazyce. 
To je obrovský přínos nejen pro 
ně, ale i  pro jejich školní výsledky 
a sebevědomí.

Kroužek Toulky Prahou tak není 
jen o poznávání města – je to ces-
ta k přátelství, porozumění a osob-
nímu růstu. A  právě proto má tato 
práce smysl.

Monika Bukovská
Foto: Monika Bukovská

Jistě už víte, že každý rok kon-
cem října nebo na úplném za-
čátku listopadu pořádá Spolek 
přátel ZŠ Meteo Halloweenskou 
stezku. 

Letos tomu nebylo jinak. Přípravy 
byly velké, jak prozradila jedna z čle-
nek spolku: „Začali jsme již v srpnu, 
protože letos to bude něco! Máme ra-
kev, spoustu křížů, náhrobní kameny, 
dýně a čarodějnici, která si nevšim-
la stromu. Náš cíl? Aby si to účast-
níci užili ještě víc než loňský rok.“   
Účastníci se nově nescházeli přímo 
před školou, ale u „Kontíku“, kde ob-
drželi vstupenku a s tou se pomalin-
ku vydali ke škole, kde je čekal čaj, 
sladké „prsty“, které každoročně 
připravuje tým kuchařek ZŠ Meteo, 
a  také fotokoutek, kde bylo možné 
zapůjčit si rekvizity a udělat rodinné 
fotografie.

Když už nebyla žízeň ani chuť na 
sladké, navedly nás kež plný zvěda-
vých očí a zkrvavené kusy látky ja-
ko fáborky na cestu, která pokračo-
vala přes parkoviště směrem dolů 
do Modřanské rokle.

Celá stezka byla osvícená malý-
mi světýlky a lampičkami, které vy-
padaly jako vydlabané černé dýně 
a děsivě se na vás dívaly ze stromů 
podél celé cesty.

Ani letos nechyběly hroby, mrtvo-
ly a děsivě krásné dekorace, zakr-
vavené šaty a spousta duchů a stra-
šidel. Podél celé cesty byla jednotli-
vá stanoviště, kde tu jste hádali há-
danky, tam zase tipovali, jak a proč 
vlastně vznikl svátek Halloween, 
anebo se snažili trefit svítícího du-
cha do oka kaštanem nebo lovili pa-
voučky na síťce.

Podél čističky vod se nacházely 
kusy krvavých prostěradel s nápisy 
Help a krvavými otisky rukou, které 
dodávaly cestě skvěle děsivou at-
mosféru, a tu a tam na vás z trávy vy-
koukla ruka, nebo dokonce dětské 
nohy v punčocháčích a teniskách.

Musím říct, že atmosféra byla 
skvělá, děti 9. ročníku měly propra-
cované kostýmy, a i když nestrašily, 
tak se člověk bál.

Akce byla rozdělena na dvě ča-
sová pásma, první chodily rodiny 
s  malými dětmi, a  když už se se-

Smutně krásný 
Halloween

tmělo, přišli na řadu žáci 2. stup-
ně a  strašidla mohla předvést, co 
v nich je. V  tu chvíli už byla všude 
tma, stezka se poupravila, aby ne-
byla tak jednoduchá a stáčela se do 
lesa směrem k  rybníčku a  ohništi, 
kde se každý rok pořádají čaroděj-
nice a dále nahoru lesem, aby si ka-
ždý užil cestu dolů ze „smrťáku“, jak 
se říká strmému kopci, který vás za-
vedl zpět na stezku pro menší. 

Jak stezka pro malé, tak pro ty 
odvážné byla letos opravdu promy-
šlená a krásně připravená. Stala se 
však opravdu smutná věc, kterou 
nikdo nečekal a nepočítal s ní.

Těsně před začátkem akce něja-
ká neznámá osoba nebo osoby po-
měrně velikou část stezky rozkradly. 
Dekorace, vydlabané dýně, světýl-

ka, vše… Nevíme, kdo to způsobil, 
ale rozhodně si dal záležet. Zniče-
né a polámané nové a krásné deko-
race, které členové spolku po dlou-
hé měsíce svépomocí připravova-
li, jsme později našli poházené po 
Modřanské rokli.

Po absolvování stezky nesměla 
chybět odměna. Jako každým ro-
kem na účastníky čekala na konci 
cesty. Letos však nově v krásné ob-
rovské dřevěné rakvi s rukou, která 
z ní trčela.

Musím říct, že se akce moc po-
vedla, děti se hezky bály, užily si 
soutěže a nemohly se vynadívat na 
dekorace, které byly letos opravdu 
krásné.

Eva Zimmerhanzlová 
Foto: Filip Starosta
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František Čech je modelář pís-
nického klubu KPM Křížem Krá-
žem a organizátor jedné z pres-
tižních českých modelářských 
soutěží Písnice Model Open 
(PMO). Tato výstavní soutěž pro-
bíhá každý rok v naší městské 
části již čtvrtstoletí. Zeptali jsme 
se tedy nejen na počátky místní-
ho modelářství a soutěžení, ale 
i přínos místního kroužku dětem.

Jak jste se dostal k modelářství?
K  modelářství jsem se dostal 

přes syna. Tehdy mu bylo asi šest 
let a bratr mu dal jeho první model. 
Doslova ho to chytlo, a protože byl 
malý, tak jsme ho přihlásili na krou-
žek modelářství. Nechtěl jsem ale 
zatěžovat kluky, kteří kroužek ved-
li, a začal jsem chodit s ním. Nějaké 
zkušenosti jsem měl, jako dítě jsem 
začínal klasicky na papírových mo-
delech z časopisu ABC.

V kroužku jste se stal jedním 
z lektorů a dnes KPM Křížem Krá-
žem vedete. Jak vznikl název?

Začínali jsme skromně a postupně. 
Nejdříve v budově školky Mezi Domy 
ve spojení s cyklokroužkem, který se 
později rozpadl, a zůstali jsme jen my 
modeláři. Máme však stále ten pů-
vodní název Křížem Krážem s pozdě-
ji doplněným KPM, což znamená klub 
plastikových modelářů. 

V  roce 2000 se školka předělá-
vala a  vznikla tam poměrně malá 
místnost, kam jsme se ale vešli. Tam 

jsme začínali a naším tahounem byl 
Petr Šámal, úspěšný modelář, kte-
rý se angažoval ve svazu modelá-
řů. Poté, co obec získala budovu 
Klubu Junior, jsme se přestěhovali 
a  máme místnost, která je prosto-
rově ideální. Má docela slušné čle-
nění, děti můžeme posadit kolem 
stolů tak, aby si mohly sdílet nástro-
je a půjčovat si, co právě potřebují. 
Máme také malý sklad se stovkami 
barev, protože bez nich to nejde.

Začínali jste ve zdejší školce. 
Všichni jste místní?

Ano, bydlíme zde na sídlišti a v je-
ho okolí. Spoluzakladateli kroužku 
jsou Jan Zemánek a Petr Šámal, kte-
rý před dvěma lety zemřel. Na jeho 
počest jsme po něm pojmenovali 
jednu z hlavních cen naší každoroč-
ní soutěže Písnice Model Open. Po-
stupně se k  nám přidali lektoři Ja-
roslav Koukolíček, Martin Tomášek 
a Tomáš Nedvěd. Teď to vedeme ve 
čtyřech a v dílně se střídáme.

Děti jsou také z okolí? Kolik mo-
delářů jste již vychovali?

Chodí sem děti nejen z  Libuše 
a  Písnice, ale jezdí také z  Chodo-
va nebo z  Modřan. Za těch 25 let 
kroužek navštěvovalo tak 200 dě-
tí. Je to málo, nebo hodně? Někteří 
mladí modeláři k nám chodí mnoho 
let. Ve školním roce je to zhruba 10 
až 15 dětí. Často se nám stává, že 
starší odejdou během jednoho ro-
ku. Střední školy málokdo „přežije“. 

Děti bereme nejčastěji od 9 let, 
protože mladší nemají dostatečně 
jemnou motoriku a problém je rov-
něž, aby udržely pozornost. 2,5 ho-
diny je pro ně dlouhý čas, a  to vy-
tváří tunu problémů, protože líta-
jí a dělají všechno možné, než aby 
stavěly. Nové děti nabíráme celo-
ročně. A nejen děti, na věku nezá-
leží, když se chce zapojit dospělý, 
také se domluvíme. 

Co si děti z kroužku modelářství 
odnáší do své budoucnosti?

Naučí se u  nás zručnosti a  trpě-
livosti, a  to s  nimi půjde celý život. 
A pokud s modelářstvím skončí třeba 
v 16 letech, je velká šance, že se k to-
mu vrátí třeba v 35. Snažíme se děti 
vést i k tomu, aby věděly, co staví. Co 
to je nebo bylo za techniku, jakou má 
historii, k čemu ty věci či stroje slou-
žily, kde byly použité. Pokud se ne-
dělá model „scifi“, jde o reálné věci. 

Jak dlouho trvá postavit jeden 
model?

Záleží na složitosti. Když přijde 
mladý modelář, který začíná, pra-
cuje na modelu, který má relativně 
pár součástek a  slepí ho poměrně 
rychle. Když je šikovný, zvládne to 
za jednu, dvě schůzky. Další dvě 
schůzky model barví a stříká, aby to 
vypadalo tak, jak má. Řekněme te-
dy pět schůzek na začátečníka. Sa-
mozřejmě, když pokračuje dál,  při-
chází komplikovanější  modely s ví-
ce a více díly a detaily, a tak se po-

stupně natahuje i doba zpracování. 
Práce trvá někdy půl roku, ale může 
trvat také celý školní rok. 

Hotový model pak můžete poslat 
na soutěž?

Vše, co s  dětmi uděláme, bere-
me na modelářské soutěže. Někdy 
s námi děti jezdí, ale většinou se po-
sílají modely v zastoupení. Krom le-
tošního roku jsme vždy obsadili ně-
jaké pozice na mistrovství republiky. 
Většinou jsme měli v některé kate-
gorii mistra nebo druhá či třetí místa. 

Děti letos neměly hotové modely, 
ale co bylo horší, svaz byl donucen 
kvůli dotacím zavést pravidla kva-
lifikace, která některé děti nestih-
ly splnit do termínu konání mistrov-
ství republiky v plastikovém mode-
lářství. Děti jsou však nově součástí 
svazu modelářů.

 
„Když se zeptáte po republice vý-
robců, prodejců, tak nás znají všich-
ni. Vědí, že to děláme poctivě.“ 

Můžete uvést konkrétní úspěchy?
Měli jsme mistry světa z  Anglie, 

mistry republiky, mistry z  Maďar-
ska a jedním z velkých úspěchů byl 
Scale ModelWorld 2016. Dvouden-
ní soutěž a výstava proběhla již po 
53. ve Velké Británii v městečku Tel-
ford u Birminghamu. Na základě vý-
sledků z Mistrovství republiky mlá-
deže 2016 jsme z našeho kroužku 
vyslali čtyři členy. Získali tyto skvě-
lé výsledky:

František Čech: Děti se u nás naučí  
zručnosti a trpělivosti
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–	 Šámalová Pavlína – 1. místo kat. 88 
F6F-5 Hellcat, Best of Show Junior

–	 Nedvěd Jakub – 1. místo kat. 89 
Marder 1 A2

–	 Matouš Matyáš – 2. místo kat. 89  
Sd. Kfz. 124 Wespe

–	 Šámal Štěpán – Commended 
StuG III ausf. G

Dnes jste tedy v oboru vyhláše-
ným kroužkem, který má co na-
bídnout. Co považujete za před-
nost KPM Křížem Krážem?

Dnes máme vybudované stabil-
ní vazby na důležité výrobce mode-
lů u nás, jako je např. Eduard, Speciál 
Hobby, Směr, AZ Model, MPM Valom, 
Hauler, Draco a další, kteří nám po-
skytují stavebnice. Nepřenášíme tak 
na rodiče zátěž kupování modelů, 
barev apod. Máme dvě firmy, které 
nám občas koupí spotřební materiál 
jako barvy nebo ředidla. Částka na 
kurzovné, která se u nás platí, je mož-
ná necelých 60 % všech nákladů. 

Čekal jsem odpověď v podobě 
soutěže Písnice Model Open, kte-
rá je v ČR výjimečným modelář-
ským počinem. Je tahle soutěž 
první liga?

Pro děti jednoznačně. Tahle sou-
těž je postavena obráceně než 
ostatní soutěže. Je zaměřena na 
děti a  mladé modeláře. Všude jin-
de mají kategorie obvykle děti – le-
tadla, technika a  tím to tak končí. 
Do 15 let jsou všichni dohromady. 
V PMO jsou kategorie do 12 let, do 
15 let, do 18 let a pak jsou dospěláci. 
Každá kategorie se dále dělí na vel-
ká letadla, malá letadla, velkou tech-
niku, malou techniku. Takže těch ka-
tegorií je fůra, a děti mají právě proto 
šanci něco vyhrát. A na konci stejně 
řekneme: „Kdo nevyhrál, pojďte si 
pro cenu“. Každé dítě si ze soutěže 
odnese model, to nikde jinde není. 

Připravit každoročně tak rozmani-
tou soutěž asi není nic snadného?

Připravit soutěž je dnes již ruti-
na. Dlouho nám trvalo, než jsme po-
chopili, že musíme vyházet všech-

ny „ptákoviny“, které sice vypada-
jí hezky, ale ve finále nemají žádný 
přínos a  pouze nám komplikují or-
ganizaci. Musí se to vychytat a nám 
se toto již po 24 ročnících povedlo. 
Alfa a omega soutěže je prostor tě-
locvičny Klubu Junior. 

Nejste jen vedoucí, ale také sou-
těžící modelář. Co považujete za 
svůj osobní úspěch?

Třetí místo na mistrovství republi-
ky a sedm výher v Maďarsku, kde je 
mezinárodní soutěž. Jsou tam lidé 
z celého světa, člověk je neznámý, 
a hodnotí se proto zcela anonymně. 
Je tam kolem čtyř tisíc modelů. To-
ho si vážím nejvíc.

Jak vypadá mezinárodní soutěž 
v Maďarsku a vůbec takto velké 
soutěže?

Soutěž se koná ve městě Mo-
sonmagyaróvár. Jde o  první měs-
to, když se přejede do Maďarska, 
asi 30 km za hranicemi Slovenska, 
nedaleko Bratislavy. Je to lázeň-
ské městečko s  univerzitou, takže 
má dostatečné ubytovací kapacity 
a odpovídající zázemí, proto pojme 
i takto obrovskou soutěž.

Velké soutěže jako E Day letos 
konaná v  Litoměřicích představu-
jí řádově jednotky tisíc modelů. My 
se s PMO pohybujeme na cca 250 
modelech. Ale pro nás je samozřej-
mě základ, že tu máme ty děti. 

Líbí se Vám v naší městské části?
Já jsem tady spokojený, jsem ta-

dy od 90. roku. V domě, ve kterém 
bydlím, dělám předsedu bytového 
družstva. Za tu dobu se již znám se 
spoustou starousedlíků a  s  řadou 
z nich občas chodíme do hospody. 
Takže mám pořád pocit sounáleži-
tosti s tímto místem, tedy s Libuší. Za 
domem mám pole, takže je to zde 
klidné. Rád chodím do Kunratického 
lesa, do okolí Libuše a řekl bych, že 
jsem s Libuší a jejím okolí sžitý. 

Rozhovor připravil: Matěj Kadlec
Foto: archiv KPM Křížem Krážem
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Péče o těhotné, 
maminky po porodu 

i miminka.

Příprava na setkání 
s miminkem – pomocí 

jemných doteků 
formou masáže  

nebo kraniosakrální 
osteopatie.

Více info na:
www.osteopatka.cz
tel.: 725 36 88 77

KLASICKÁ MOKRÁ 

PEDIKÚRA

U VÁS DOMA.
Komplet profesionální 

ošetření

(kuří oka, zarůstající 
nehty 

plus další poradenství).

Cena 400 Kč

Objednávky na telefonu 

702281968
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V měsíci listopadu proběh-
lo poslední vítání občánků na-
ší městské části v roce 2025. 
V tomto roce se slavnost vítání 
občánků konala třikrát – v ter-
mínech 15. 5., 16. 10. a posled-
ní 13. 11. 

Celkem jsme mezi námi v  letoš-
ním roce oficiálně uvítali 26 dětí, 
které se narodily v průběhu posled-
ních 12 měsíců. Za tuto dobu máme 
přihlášeno v registru celkem 52 dě-
tí do jednoho roku věku. 

Rodiče, kteří se  na slavnost-
ní uvítání svého miminka zástup-
cem radnice MČ nepřihlásili, mo-
hou získat informace na webu MČ, 
na tel.  č.: 731 247  996  nebo  244 
021 423 a registrovat se již v násle-
dujícím roce po vyhlášení termínů 
pro vítání občánků v roce 2026 na 

registračním portálu. Všechny děti, 
které se vítání občánků účastní, do-
stávají  drobné  dárky od Dětského 
domu na Dobronické ulici i od měst-
ské části Praha-Libuš a  mají vysa-
zen na naší MČ svůj strom. 

Děti, které byly v  letošním ro-
ce přivítány mezi občany MČ, 
jsou spolu se svými rodiči, babička-
mi, dědečky či sourozenci a ostatní-
mi rodinnými přáteli zvány na 11. 12. 
v  15 hod. do parku K  Jezírku, kde 
bude slavnostně vysazen jejich pa-
mátný strom.  

Všem miminkům  přeji hodně 
zdraví a prožití krásného a klidného 
dětství spolu s  jejich rodiči, souro-
zenci, prarodiči, či dokonce prapra-
rodiči na naší MČ Praha-Libuš.

Mgr. Kateřina Turnová
Foto: Kristina Thaler

Vítání občánků

16. října

tel:731%20247%20996
tel:244%20021%20423
tel:244%20021%20423
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Ing. Lenka Koudelková je člen-
ka zastupitelstva, dříve též mís-
tostarostka pro školství nebo 
třeba předsedkyně finančního 
výboru a vedoucí Klubu Junior. 

Jak dlouho jste zastupitelkou 
a jaké funkce jste za tu dobu 
zastávala?

V  roce 2002 jsem dostala na-
bídku kandidovat jako nezávislá 
do Zastupitelstva MČ Praha-Libuš 
a stala se tak jeho členkou, pozdě-
ji radní a  místostarostkou pro ob-
last vzdělávání, školství, sociální 
a tělovýchovy.

Co je aktuálně Vaším hlav-
ním tématem a jak se ho daří 
naplňovat? 

Těžiště své práce vnímám v kon-
tinuálním naplňování potřeb a  zá-
jmů dětí, rodičů s dětmi a spoluob-
čanů seniorského věku při vedení 
zájmových kroužků a  kurzů v  Klu-
bu Junior. To zahrnuje vedle koor-
dinační práce s odbornými lektory, 
rodiči a  seniory také zabezpečení 
podmínek pro kvalitní náplň všech 
činností, vyhledávání erudovaných 
a  po lidské stránce kvalitních lek-
torů a  trenérů, přípravu a  realizaci 
vánočních vystoupení, sportovních 
exhibicí a  pravidelných hudebních 
přehrávek na závěr školního roku. 

Součástí mé práce je také admi-
nistrace webových stránek Klubu 
Junior a plnění podmínek bezúplat-
ného převodu nemovitostí objektu 
Na Okruhu 395 – sídla Klubu Ju- 
nior. A v neposlední řadě je to spo-
lupráce s  naší sousední městskou 
částí Prahou 12, s  níž tvoříme je-
den správní obvod (SO Praha 12) 
z  celkem 22 správních obvodů hl. 
m. Prahy. Již před koronavirovou 
pandemií jsme zahájili s MČ Praha 
12 úzkou spolupráci na společném 
Komunitním plánu sociálních a  ná-
vazných služeb pro občany celého 
našeho společného katastrálního 
území, tj. Modřan, Komořan, Cho-
lupic, Kamýku, Točné, Libuše a Pís-
nice – tedy území s více než 70 ti-
síci obyvateli, jehož první zrealizo-
vaná etapa v letech 2021–2025 se 
nyní završuje. Současně je již v při-
pomínkovém řízení návazný pěti-
letý Komunitní plán na období let 
2026–2030, jehož finální podoba 
bude brzy předmětem schvalování 
rad obou městských částí. 

Základem mé práce je ale pře-
devším mnohaletá aktivní činnost 
v  Klubu Junior. Klub Junior volno-
časových aktivit dětí a  mládeže 
byl již od svého zrodu na přelomu 
let 1999/2000 pestrým otevřeným 
centrem provozovaným městskou 
částí Praha-Libuš s  širokou nabíd-
kou zájmových vzdělávacích ak-
tivit v  oblasti hudební, jazykové, 

sportovní a umělecké tvorby. Cílem 
vždy bylo a dodnes je v práci s dět-
mi a  mládeží důraz na osobnost-
ní rozvoj každého dítěte, a  to bez 
ohledu na míru talentu či dispozic, 
a  naopak snaha vyjít vstříc dětem 
se specifickými potřebami vzdělá-
vání. V září roku 2000 Klub Junior 
spolu s nově vznikajícím Mateřským 
centrem Kuřátko a leteckými mode-
láři Křížem Krážem dostaly od teh-
dejšího vedení MČ Praha-Libuš ke 
společnému užívání volné prostory 
tří místností s  kuchyňkou, šatnami 
a toaletou v části objektu mateřské 
školy Mezi Domy. Díky vzájemnému 
respektu a  toleranci jsme v  těch-
to prostorách společně prožili pěk-
ných sedm let. V roce 2007 jsme se 
na základě informace českého zá-
stupce anglické mezinárodní školy 
English International School of Pra-
gue, sídlící tehdy v objektu dnešní-
ho Klubu Junior Na Okruhu 395 na 
sídlišti Písnice, dozvěděli o stěho-
vání této školy do nového objektu 
v Brunelově ulici a  také to, že ob-
jekt Na Okruhu 395 je na seznamu 
tehdy připravované celorepubliko-
vé dražby nemovitostí, kterou zajiš-
ťoval Úřad pro zastupování státu ve 
věcech majetkových České republi-
ky (ÚZSVM ČR). 

S  podporou kolegů na radnici 
jsme se v  roce 2007 vydali s  pa-
nem tajemníkem Tomášem Hejzla-
rem na Generální ředitelství ÚZSVM 
ČR vyzvědět, co se dá udělat pro to, 
aby objekt po anglické škole v ulici 
Na Okruhu 395, tedy v samém srdci 
sídliště, nebyl v dražbě prodán zá-
jemci s pro nás neznámým účelem 
užívání, ale naopak se pokusit zís-
kat tuto nemovitost – majetek stá-
tu pro naši městskou část Praha-
-Libuš. Po několika jednáních jsem 
následně za necelé tři týdny vytvo-
řila téměř dvousetstránkovou doku-
mentaci o činnosti uplynulých sed-
mi let aktivit kroužků Klubu Junior 
a předala ji jako podklad na ÚZSVM 
ČR, které prostřednictvím ní zahá-
jilo vyjednávání s  Ministerstvem fi-
nancí ČR o  odůvodněném neza-
řazení objektu Na Okruhu 395 do 
oné celorepublikové dražby – a na-
opak navrhlo Ministerstvu financí 
námi žádaný převod této nemovi-
tosti z  vlastnictví státu do vlastnic-
tví hl. m. Prahy, resp. do správy MČ 
Praha-Libuš, a  to bezplatně. A sen 
se stal skutečností: pro aktivity dětí 
a mládeže Klubu Junior – a později 
i pro seniorské aktivity – byl v roce 
2007 objekt Na Okruhu 395 i s při-
lehlými pozemky v tehdejší hodno-
tě cca 50 mil. Kč převeden na naši 
městskou část a skutečně bezúplat-
ně. Podmínkou zde ale bylo: nezis-
kové užívání objektu zájmovými 
kroužky dětí a  mládeže Klubu Ju-
nior, který městská část provozova-

la. Celé převedení nemovitostí bylo 
ale postupné – nejprve na zkušeb-
ní dobu tzv. výpůjčku a teprve o dva 
roky později – v roce 2009 po prů-
běžných kontrolách, že v  objektu 
skutečně probíhají neziskové aktivi-
ty dětí, bylo vydáno souhlasné sta-
novisko Ministerstva financí ČR, tzv. 
Doložka k  bezúplatnému převodu, 
která definovala užívání objektu Na 
Okruhu 395 Klubem Junior po dobu 
20 let, konkrétně do roku 2029. To-
to neziskové užívání musí být kaž- 
doročně dokladováno na ÚZSVM 
ČR písemnou dokumentací o  ce-
loroční práci a  aktivitách kroužků 
a kurzů Klubu Junior. 

Tato smluvní podmínka dvaceti 
let neziskových aktivit KJ v objektu 
se jeví vcelku pochopitelná vzhle-
dem ke skutečnosti, že stát, tedy 
Česká republika, se prostřednic-
tvím Ministerstva financí vzdal své-
ho nemovitého majetku, ač jej chtěl 
původně vydražit, a daroval jej naší 
městské části bezplatně – a v dneš-
ní době má objekt finanční hodnotu 
minimálně dvojnásobnou. Stát si te-
dy vše pojistil smlouvou tak, aby se 
nový vlastník na bezplatně převe-
dené nemovitosti neobohatil sám, 
a  to např. jejím okamžitým prode-
jem nebo pronájmem, ze kterého 
by mohl finančně profitovat.

Klub Junior vedete od jeho počát-
ku – mění se nějak děti, kroužky, 
zájmy?

Vnímám, že se až tolik nemění. 
Děti jsou stále stejně zvídavé a čisté, 
jako byli jejich vrstevníci dříve, jen to 
množství dnešních podnětů a dětmi 
zpracovávaných informací jakoby je 
obíralo o  jejich dětskou bezstarost-
nost a  spontaneitu... Zdá se mi, že 
dnešní doba, byť plná možností, si 
vybírá svou daň zejména u dětí. Ono 
orientovat se v  tomto přehlceném 
světě, někdy i  bez potřebného zá-
zemí a v obrovském množství rádo-

by kvalitních nabídek – to se mi jeví 
pro dnešní nejmladší generaci jako 
mimořádná zátěž a děti jsou obírá-
ny o  nejkrásnější prožitky klidného 
a radostného dětství.

Věnujete se také bylinkám – co 
Vás zaujalo v této oblasti?

S  bylinkami jsem se podrobněji 
seznámila jako maminka dvou ma-
lých dětí při rozhovoru s  jednou 
moudrou ženou, jež se mnou sdí-
lela své poznatky a  zkušenosti ze 
života svého syna – ta přirozenost 
a  logika zcela prostých a  osvěd-
čených receptů nám pak umožnily 
prožít s našimi dětmi celé jejich dět-
ství před nástupem povinné školní 
docházky bez antibiotik či antiviro-
tik. Zaujalo mě již tehdy, jak do sebe 
vše krásně zapadá, jak celá oblast 
fytoterapie přirozeně funguje – sta-
čí neuzavírat se a být ochoten učit 
se novému. Láskyplná a  dokonalá 
je příroda, z níž pocházíme i my, li-
dé. A širší záběr mého manžela nás 
později nasměroval do prostředí lidí 
kolem redakce měsíčníku Regene-
race a později i k lékařům s celost-
ním přístupem k člověku.

Jak se Vám žije na Písnici a jak 
vnímáte její proměny?

Písnici, kam jsme se v roce 1986 
přestěhovali z Prahy 10 a kde se poz-
ději narodily i obě naše děti, jsme si 
oblíbili a zapustili tu své kořeny. Na-
jednou jsme byli hned v  Kunratic-
kém lese, za chviličku venku z Prahy 
na kolech a když napadl sníh, bylo 
možné dojet na běžkách přes dnes 
již zastavěná území v  sousedství 
Průhonic, Křeslic či Petrovic až na 
Prahu 10, na Skalku. A ačkoli se na-
še městská část stále do určité míry 
proměňuje a patrně i bude promě-
ňovat, stále se tu žije hezky.    

Rozhovor připravil: Matěj Kadlec
Foto: archiv Lenky Koudelkové

Rozhovor se zastupiteli
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Vážené čtenářky a vážení čtenáři, 
představovat diabetes mellitus, 
tedy lidově cukrovku, jistě není 
třeba. Prakticky každý z nás zná 
někoho, kdo touto nemocí trpí. 

Základním rozdělením nemoci na 
různé typy je rozlišný původ a do jis-
té míry i možnosti ovlivnění průběhu 
nemoci. Zdálo se, že tuto nemoc již 
lidstvo zná dobře a že není možné 
ničím překvapit. Omyl. Před několi-
ka týdny proběhlo světovým písem-
nictvím sdělení, které jasně defino-
valo další typ diabetu. Pojďme se 
podívat blíže. 

Diabetes mellitus typu I  je ne-
moc, kdy nejsme schopni vytvořit 
dostatek inzulinu, tedy hormonu, 
bez kterého neumíme zpracovat 
dodané cukry. Inzulin se tvoří v urči-
tých buňkách slinivky břišní a nemů-
žeme bez něj žít. Bývá také označo-
ván jako diabetes mladistvých, pro-
tože postihuje i děti, u kterých moh-
lo dojít k poškození buněk produku-
jících inzulin již v době těhotenství. 
Před objevem inzulinu, bohužel, ti-
to nemocní umírali. První zmínku 
o  strukturách slinivky břišní popsal 
již v roce 1869 Paul Langerhans, po 
kterém se potom okrsky slinivky 
nazývají Langerhansovy ostrůvky. 
V roce 1921 byl extrahován čistý in-
zulin ze psů pány Bantingem a Bes-
tem. A  již o  rok později byl inzulin 
podán v Bostonu 13letému chlapci. 
Československo nestálo stranou, 
inzulin byl vyráběn již od roku 1926.

Diabetes mellitus typ II je nazý-
ván také jako stařecký, je do velké 
míry ovlivnitelný způsobem života, 
léčba, je-li třeba, je pomocí tablet 
a  v  tomto případě má organismus 
inzulinu dost, ale neumí jej využít. 
Tento typ diabetu zhoršuje obezi-
ta, má ovšem velký vliv na předčas-
nou manifestaci aterosklerotických 
změn, příkladně výrazně vyšší riziko 
vzniku infarktu myokardu nebo cév-
ní mozkové příhody. 

Těhotenský diabetes je dalším 
typem diabetu, jak již název napo-
vídá, je diagnostikován v  těhoten-
ství, po porodu se může hodnota 

glykemie normalizovat, ale také ni-
koli. Abychom aktivně vyhledali tě-
hotné ohrožené možným vznikem 
těhotenského diabetu, je v  řádné 
péči o  těhotné rovněž vyšetření 
glykemie. Můžeme tak odhalit také 
nemocné s mírnou formou diabetu 
(zejména těhotné starší 31 let).

LADA (skrytý autoimunní diabe-
tes v dospělosti) je charakterizován 
nižší intenzitou autoimunitního proce-
su, pozvolnějším rozvojem a progresí 
a spíše mírnou hyperglykemií v době 
manifestace než diabetes I. Objevuje 
se v dospělém věku (> 30 let), pacien-
ti jsou obvykle bez výrazněji vyjádře-
ných známek metabolického syndro-
mu, inzulinové rezistence či obezity, 
lze ho většinou úspěšně léčit tableta-
mi, nikoli ihned inzulinem.

A  nyní poslední novinka – dia-
betes mellitus typ V  (MODY). Me-
dicína si všímala léta vysokých (vyš-
ších) hodnot glykemie u nemocných 
v zemích s nízkou životní úrovní, ze-
jména u osob s nedostatečnou vý-
živou. Před několika týdny bylo jas-
ně ověřeno, že se jedná o  diabe-
tes z podvýživy, kterým trpí mnoho 
malých dětí v  těchto částech svě-
ta, byl uznán po hlasování, které se 
konalo letošního 8. dubna na Svě-
tovém diabetologickém kongresu 
IDF v  Bangkoku v  Thajsku. Zatím 
se udává, že jde o dědičnou formu 
onemocnění, která se obvykle rozví-
jí v  dospívání nebo rané dospělos-
ti v důsledku genetické mutace pře-
dávané z rodiče na dítě. Pokud je ro-
dič nositelem postiženého genu, je-
ho děti mají 50% šanci, že ho zdědí.

Nesouvisí s  obezitou ani životním 
stylem. Odborníci odhadují, že cukrov-
ka 5. typu může postihnout až 25 milio- 
nů lidí na celém světě, zejména mla-
dých mužů v Asii a Africe s  indexem 
tělesné hmotnosti pod 19 kg/m².

Takže ani o diabetu nebylo řeče-
no poslední slovo. 

Přeji vám život bez diabetu, ale 
vzhledem k  jeho rozšíření toto je 
opravdu přání, tak alespoň ať nad 
ním vítězíte.

Prof. MUDr. Věra Adámková,CSc.

Nové poznatky 
o diabetes mellitus
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Příběh třetího okna vyšel 
v časopisu U nás v čísle 
02/2014 na str. 13 a je-
ho pokračování v letním 
dvojčísle na str. 29. Má-
te-li přístup na počítač 
nebo chytrý mobil, mů-
žete si je připomenout 
na www.praha-libus.cz.

Do e-mailové schránky mně 
došla zpráva. Byla od pana 
Hrdličky. Ano, od toho Hrdlič-
ky, kterého jsem dvakrát navští-
vil v jeho domě na Libušské 666. 
Další problém s  třetím oknem? 
Pomyslel jsem si. Zvědavě jsem 
otevřel jeho zprávu a  začetl se 
do jeho slov.

„Vážený pane...,
je tomu několik měsíců, kdy 

jsme spolu řešili otevření zdánlivě 
neexistujícího třetího okna mého 
domku. Ne, nebojte se. Vše je při 
starém, nic se nezměnilo. 

Avšak se objevilo něco dalšího, 
jehož podstatu nejsem schopen 
pochopit a  to Něco, o  čem teď 
budu psát, mě donutilo na něja-
ký čas se odstěhovat pryč z Libu-
še. Pravda, mohl jsem jít zase na 
nějakou dobu ke své sestře, ale 
To by mohlo (a  také nemuselo) 
ohrozit její rodinu. Přestěhoval 
jsem se raději na chatu kousek za 
Prahou. 

Začalo to tím, že se mně ozval 
kamarád, který je ředitelem jed-
noho pražského gymnázia, a po-
žádal mě, jestli bych mohl od-
suplovat několik hodin u  něho 
na škole. Nějak se mu to divně 
sešlo – nemoce, pohřeb, rodinné 
problémy u  jeho kolegyně atd. 
Zkrátka jsem mu na jeho naléha-
vou prosbu kývnul. 

Moje první hodina byla mate-
matika. Proběhla celkem v  po-
řádku. Pak následovala fyzika, 
tu jsem také zvládl. Potom jsem 
přešel do jiné třídy, kde jsem měl 
suplovat češtinu. A tady, při této 
hodině vše začalo! Nechtěl jsem 
sebe a  studenty blamovat svou 
dávno zapomenutou neznalostí 
české a světové literatury, rozebí-
rat věty hlavní a vedlejší a všeli-
jaké slovní druhy. Dal jsem jim 
za úkol, aby během vyučovací 
hodiny napsali úvahu na téma 

Čas. A slíbil jsem jim, že to zů-
stane pouze mezi námi, nikomu, 
natož jejich profesorce, jejich pí-
semné práce nedám.

Seděl jsem za katedrou a v du-
chu zpracovával svůj nový pro-
jekt, na nějž jsem dostal zakázku. 
Občas jsem se rozhlédl po třídě 
a díval se, jak píší svou slohovou 
práci. Zrakem jsem zavadil o jed-
noho kluka, který seděl až vzadu 
v poslední lavici u okna. U třetí-
ho okna třídy! Něco mě donutilo, 
abych vstal a  přešel celou míst-
nost až k  němu. Ale aby to ne-
vypadalo tak okatě, cestou jsem 
se zastavil u  některých studentů 
a studentek a podíval se jim přes 
rameno, jak svými slovy pokrýva-
jí arch papíru. Došel jsem k ono-
mu mládenci, a abych nevypadal 
divně, zastavil jsem u okna a ja-
ko se díval na ulici. Ve skutečnosti 
jsem ho v odraze skla pozoroval. 

Po zádech mně přeběhl mráz. 
Z  jeho postavy vycházelo něco 
zvláštního, něco temného a zne-
klidňujícího. Možná to bylo tím, 
že byl oblečený celý do černého 
– triko, kalhoty i vlasy měl černé. 
Barvu očí nevím, ale jsem si té-
měř jistý, že byly také černé.

Odpoutal jsem se od okna 
a přešel na druhou stranu třídy. 
Znova jsem se na něho podíval 
a  myslel jsem, že mě šálí zrak. 
Viděl jsem, že z  něho vyzařuje 
světlo a  černá barva se promě-
nila v  bílou. Znepokojeně jsem 
se vrátil na své místo za kated-
rou a očekával netrpělivě zvoně-
ní konce hodiny.

Konečně se zvonek rozezněl. 
Počkal jsem, až studenti položí 
na stůl před tabulí své na papír 
napsané myšlenky. Dal jsem si je 
do aktovky s tím, že si je během 
cesty z jednoho konce Prahy na 
druhý, až na Libuš, přečtu.

Většina prací byla celkem 
plytká – o čase stráveném čeká-
ním na svou holku, o  prázdni-
nách strávených všude možně 
a  podobně. Nastoupil jsem do 
metra a  vyndal z  tašky úvahu 
psanou oním studentem. Hned 
první věty mě zaujaly. 

Pokusím se je teď z  hlavy re-
produkovat, protože jeho písem-
ný projev zmizel. Zmizel!

,Čas neexistuje! Je výmyslem 
lidstva, aby si pomohlo při růz-
ných činnostech a dějích – v ma-
tematice, fyzice, historii a dalších 
oborech. Ale z  hlediska vesmí-
ru není včera, dnes a zítřek. Ne-
ní minulost, přítomnost, ani bu-
doucnost. Je pouze nula a jedna. 
Snad ještě plus a minus. 

Přičemž si dovolím zde napsat, 
že člověk ani jiný tvor se nerodí 
a  ani také neumírá. Jenom po-
kračuje dál – jinde a jinak...ʻ

,Ukončete nástup a  výstup, 
dveře se zavírají! Příští stanice 
Vyšehrad.ʻ

,...Mohl bych také napsat, že 
život je věčný a smrt nekonečná. 

Pane architekte (jak to vím?), 
projektujete různé stavby, různá 
díla a věříte, že po vás zůstanou 
na věky. Avšak vše je pomíjivé, 
ovšem na tomto světě, ale přesto 
zůstanou někde za horizontem, 
který nejsou lidé schopni vidět...ʻ

,Ukončete nástup a  výstup, 
dveře se zavírají! Příští stanice 
Vyšehrad.ʻ

Jak to, zase Vyšehrad? Zvedl 
jsem hlavu od čtení a  rozhlédl 
se kolem sebe. Opravdu! Na stě-
ně stanice byl nápis I. P. Pavlo-
va. Podíval jsem se na lidi, nikdo 
nevypadal znepokojeně. Asi mě 
šálil sluch.

,... Také vím, že máte strach 
z něčeho, co není hmatatelné a vi-
ditelné a bráníte se tomu. Bát se 
nemusíte, až přijde váš čas (jaký to 
paradox!), poznáte a pochopíte...ʻ

,Ukončete nástup a  výstup, 
dveře se zavírají! Příští stanice 
Vyšehrad.ʻ

To už jsem se vylekal a v rych-
losti vystoupil na nástupiště. Při 

tom se mně rozsypaly studentské 
práce po peróně. Sesbíral jsem je 
a vložil do aktovky. Šel jsem pak 
raději pěšky. Až doma jsem zjistil, 
že jeho úvaha mně chybí. Přitom 
jsem si jist, že jsem měl všechny!

Více si toho nepamatuji. By-
lo to a je velice zvláštní. Zvláštní 
bylo i jeho jméno – Chael Sat...

Druhý den ráno jsem vstou-
pil do ředitelny a požádal o něja-
ké informace o tomto studentovi. 
Kamarád se podíval do počítače, 
nesouhlasně zavrtěl hlavou. Vstal 
a  vytáhl zásuvku kartotéky, chví-
li se v  ní prohrabával, aby ji po 
chvilce zavřel a  opět zavrtěl hla-
vou. ,Promiň, ale nikoho tady to-
ho jména nemáme.ʻ Zašel jsem do 
třídy, kde probíhala den před tím 
výuka češtiny, a zeptal se přítom-
ných studentů na jejich spolužáka. 
Nikdo ho neznal, ba ani neviděl. 

Sice jsem ještě ten den jakžtakž 
odučil, ale pak jsem se omluvil 
a více do školy nevstoupil. 

Na Libuš jsem se také nevrá-
til a odstěhoval se na chatu. Ale-
spoň na nějaký čas, než to všech-
no vstřebám.

S pozdravem Václav Hrdlička“
Moje poznámka: Jakmile jsem 

přečetl jméno – Chael Sat, šel 
jsem téměř do mrákot. Vždyť 
jsou to jména postav z mého ne-
dopsaného románu! Hned jsem 
prohledal svůj počítač. Nikde 
jsem ten román nenašel. Uvědo-
mil jsem si, že jsem si dělal po-
známky do sešitu a podíval se do 
zásuvky svého psacího stolu. Ta-
ké nic. Jak je to možné?

Martin Zikeš
Foto: Hana Kolářová

Původní libušská povídka

Třetí okno – Čas
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Recept, který zvládne oprav-
du každý? Máme jeden od žáků 
z naší školy!

Dinosauři byli děsiví, ale co by-
lo pro ně ještě děsivější? No jasně! 
Meteority. Tyto meteority nejsou jen 
tak ledajaké, jsou to meteoritky, kla-
sická Meteo-dílnička paní učitelky 
Malíkové na Vánoční hvězdu v  ZŠ 
Meteorologická. Výsledkem jsou 
karamelko-burizonové kuličky, při-
pomínající konec dinosaurů.

Co na to budete potřebovat:

100 g burizonů (bílá pukaná rýže)
200 g měkkých karamelek
80 g másla

Recepty čtenářů (5)

Meteoritky – karamelko-burizonové kuličky
Jak na to?

Nejprve musíte někde sehnat ty 
burizony, to je snad ta nejtěžší část 
tohoto receptu, mívají je v obcho-
dech se zdravou výživou. Dále ve 
vodní lázni rozpustíme máslo, při-
dáme nakrájené měkké karamelky 
a mícháme, až se rozpustí. Do más-
lovo-karamelkové směsi pak přidá-
me burizony. Přidáme jich tolik, až 
z nich jdou tvořit kuličky. Vykuličku-
jeme (nebo vytvarujeme do jiného 
tvaru, taky možnost), necháme chví-
li vychladnout a je to! Meteoritky 
jsou na světě.

Připravila: Hana Saito
Ilustrace: Hana Saito 

Chcete 
se také 
pochlubit 
receptem? 
Zašlete nám ho na 
e-mail redakce: unas@
praha-libus.cz nebo 
jej můžete odevzdat 
v úřední hodiny na se-
kretariátu ÚMČ Praha-Li-
buš, Libušská 35 v obálce 
označené „redakce U nás“. 

Vážení přátelé! Dne 12. listopa-
du proběhl v  prostorách Městské 
knihovny v Praze – Pohořelci slav-
nostní křest knihy Utajené hrady 
a  zámky IV. z  úspěšné a  oblíbe-
né řady Po stopách panských sí-
del autorů Josefa Pepsona Sněti-
vého a Otomara Dvořáka. Tato řada 
děl se zabývá historií a stavem zná-
mých i neznámých staveb jak v Pra-
ze, tak i mimo ni. Bylo pro mne vel-
kou radostí a  poctou, samozřejmě 

za všechny občany naší MČ, když 
mi byl autory svěřen samotný sym-
bolický žehnací akt, uvádějící tuto 
publikaci na světlo veřejné existen-
ce a žádající pro ni úspěch u čtená-
řů. Prozradím, že i tento díl naši MČ 
neopomíjí a všem čtenářům ho vře-
le doporučuji! Sám ho již také čtu! 

Jaroslav Melichar,  
místostarosta MČ

Foto: archiv J. P. Snětivého

Radost a pocta

Eva Běhounková slaví 85. narozeniny
Naše milovaná maminka, babička a praba-
bička Eva Běhounková oslaví 20. prosince 
své 85. narozeniny. Rodilá Písničanda, kte-
rá většinu života prožila na Libuši, zůstává 
i dnes plná energie. Do dalších let jí přeje-
me hlavně pevné zdraví, radost a pohodu. 

Přejí synové Pavel a Roman  
s rodinami.

 
www.betlemskesvetlo.cz  www.sdhpisnice.cz

 

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ  

PRAHA-PÍSNICE 

kolektiv Mladých hasičů 

pořádá akci  

BETLÉMSKÉ SVĚTLO 2025 

širokou veřejnost

ondělí době

hasičská stanice v Písnici Hoštická 701

Myšlenka šířit Betlémské světlo vznikla v roce 1986 v 
Rakousku. Plamínek zažehnutý v Betlémě putuje ve speciálním 
bezpečnostním obalu letecky z Izraele do Lince, odkud se 
předává do 25 zemí světa.  

Betlémské světlo je symbolem míru, přátelství a 
naděje. Proto jsme se rozhodli, že se s našimi 
dětmi z kolektivu Mladých hasičů k této myšlence 
připojíme a nabídneme možnost vyzvednutí 
Betlémského světla libušským i písnickým 
občanům.  

Jedná se o pátý ročník předvánočního setkání mladých hasičů 
s občany Libuše a Písnice. Naším cílem je rozdat klid a radost, 
setkat se s našimi sousedy a nabídnout jim možnost si odnést 
Betlémské světlo do jejich domovů. 

▼ Ilustrace Hany Saito k povídce Martina Zikeše z předchozí strany.
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Čtenářský klub 

Ztracený na Nevděku Lušťovka uličnice
Název písnické ulice se jmenuje 
po vsi v Plzeňském kraji.

Písnická ulice (viz tajenka) byla 
pojmenová při svém vzniku v  roce 
2006. Název vychází podle vsi, kte-
rá leží v západních Čechách jihový-
chodně od Sušice. První písemná 
zmínka o obci, jež je součástí neda-
lekých Nezdic na Šumavě, je z roku 
1450. Jedinou dochovanou památ-
kou je místní kaple zasvěcená Nane-
bevzetí Panny Marie.

Martin Zikeš

Vážení přátelé! Nějak rychle vše 
v tomto končícím roce uběhlo, 
již začal advent a s ním prosi-
nec – roku měsíc poslední. Co 
se v něm kdy stalo, jaká jeho 
výročí si můžeme připomenout? 

2. 12. 1805 porazila francouzská 
„Grande Armée“ císaře Napoleo-
na  I. Bonaparta spojenou rakous-
ko-ruskou armádu u  Slavkova, ve-
denou svými panovníky – císařem 
Františkem I. (*12. 2. 1768–†2. 3. 
1835) a  carem Alexandrem I. (*23. 
12. 1777–†1. 12. 1825). Bitvy se účast-
nila pochopitelně i  řada vojáků re-
krutovaných z českých zemí. Všem 
účastníkům se vrylo do paměti pro-
slulé „zubaté“ slunce, stěží prosví-
tající hustou mlhou a oblaky dýmu. 
Poražené Rakousko se pak muselo 
přiklonit k Francii a habsburská prin-
cezna Marie Luisa (*12. 12. 1791–†17. 
12. 1847) vystřídala posléze první že-
nu císaře Napoleona – Joséphinu 
de Beauharnais. Střet nastal v  dů-
sledku neúspěchu Francie v soupe-
ření s Anglií. 

Napoleon původně plánoval in-
vazi na Britské ostrovy, kde by jeho 
silná armáda měla velkou šanci ze-
mi dobýt. Překážkou bylo ale mohut-
né britské loďstvo, vedené geniál- 
ním a  charismatickým admirálem 
Horatiem Nelsonem (*29. 9. 1758–
†21. 10. 1805), spojené francouzsko-
-španělské flotile se do bitvy s ním 

příliš nechtělo, i  když měla 33 vel-
kých řadových plachetnic proti 27 
britským. Nakonec se jejich floti-
ly setkaly 21. 10. 1805 u španělské-
ho mysu Trafalgar, kde se zmíněné 
obavy potvrdily. Tvrdší a lépe vycvi-
čení Britové schopněji manévrova-
li i  stříleli a  francouzsko-španělská 
flotila jim, byť po úporném boji, úpl-
ně podlehla. Nutno říci, že její ve-
litelé, francouzský admirál Pierre 
Charles Villeneuve (*31. 12. 1763–
†22. 4. 1806) a  neochotně se mu 
podřizující španělský admirál Fe-
derico Gravina (*12. 8. 1756–†9. 5. 
1806), se naprosto nesnášeli. Britá-
nie se stala na dalších více než 100 
let Královnou moří, i když je příznač-
né, že bitva přinesla smrt všem třem 
zmíněným admirálům. Vítěznému 
Nelsonovi ji přinesla francouzská 
kulka ještě v průběhu boje, Gravina 
zemřel posléze na následky zraně-
ní a P. Ch. Villeneuve byl po propuš-
tění z  anglického zajetí zavražděn 
prý náhodně, hned, jak vystoupil ve 
francouzském přístavu. 

Po Trafalgaru se francouzské na-
děje na invazi do Británie úplně roz-
plynuly a Napoleon zareagoval bles-
kově – když to nejde se západním 
protivníkem Anglií, tak to půjde s vý-
chodním protivníkem Rakouskem… 
Svou invazní armádu z  Belgie pře-
vedl rychlými pochody přes jižní Ně-
mecko až k srdci habsburské monar-
chie. Rakouská armáda na něj čeka-

la na Moravě, kde se spojila s  rus-
kou. Proto se bitevním polem stal 
prostor mezi Slavkovem a  Brnem. 
Napoleon velel z mohyly Žuráně ge-
niálně a  spojenecká vojska utrpěla 
v této bitvě „tří císařů“ velkou poráž-
ku, která na několik let Rakousko vy-
řadila z protifrancouzské koalice. 

5. 12. večer – to přece chodí 
a dárky rozdává sv. Mikuláš! Větši-
nou v doprovodu blekotajícího čer-
ta s  pytlem na hříšníky, hlídaného 
urostlým andělem či spíše sličnou 
andělicí. 

7. 12. je příležitost pro zájemce 
na oblíbený pochod Libuš (či Mod-
řany) – Letiště Točná. Akce je pořá-
dána DTJ Modřanka a  podporova-
ná i  naší MČ. Účastníci se v  12:20 
hod. shromáždí na zastávce MHD 
Sídliště Libuš. 

14. 12. 1935 abdikoval na funkci 
hlavy státu kvůli špatnému zdravot-
nímu stavu první československý 
prezident Tomáš Garrique Masaryk 
(*7. 3. 1850–†14. 9. 1937). V důsled-
ku toho byl 18. 12. 1935 zvolen do 
čela republiky jeho spolupracovník 
Dr. Edvard Beneš (*28. 5. 1884–†3. 
9. 1948). 

19. 12. 1945 vyšlo 1. číslo ob-
líbeného dětského časopisu 
Mateřídouška. 

A  Vánoce jsou tady! 24. 12. je 
Štědrý den a nezapomeňme popřát 
ani Adamům a Evám, u nichž se jed-
ná i o den jejich svátku. 

Státními svátky jsou i  další dny 
25. 12. – Boží hod, tj. oslava naro-
zení Ježíše, a 26. 12. – svátek sv. 
Štěpána Prvomučedníka, jenž byl 
ukamenován v Jeruzalémě roku 35 
za svá kázání, odlišující se od před-
stav ortodoxních Židů. Po Ježíšo-
vi byl prvním dalším popraveným 
ze skupiny prvních křesťanů, Ježí-
šových žáků. Při jeho popravě prý 
pomáhal i  budoucí sv. Pavel, teh-
dy ještě mladý pohan, ten ale prý 
pouze hlídal věci zaneprázdněných 
kamenujících. 

31. 12. slavíme „Silvestra“ tj. po-
slední den uběhlého roku, který je 
však i památkou na slavného pape-
že Silvestra I. Ten se narodil cca ro-
ku 260 v Avellinu, roku 284 se stal 
knězem a roku 314, těsně po příklo-
nu císaře Konstantina I. ke křesťan-
ství byl zvolen papežem, kterému 
se dařilo s  císařem spolupracovat 
a  mít na něj značný vliv. Právě za 
něj byla budována organizace kato-
lické církve i některé z jejích památ-
ných, zejména římských církevních 
staveb. Po smrti v roce 335 byl po-
hřben v  Priscilliných katakombách 
a stále uctíván jako světec. 

Vám všem, vážení přátelé, patří 
srdečné přání všeho nejlepšího do 
dalšího roku a konec tohoto neza-
pomeňte hezky oslavit!

Jaroslav Melichar,  
místostarosta MČ

Kniha je nejen napínavá, ale 
nabízí i zajímavý pohled na do-
spívání a vztahy mezi učiteli 
a žáky. Čtenáře čeká poutavé 
čtení plné nečekaných momen-
tů a záhad, které vás rozhodně 
nenechají odejít od knihy dříve, 
než ji dočtete do konce.

Knihu nám představuje Filip Da-
vid, žák 5. třídy.

Knihu mi půjčil bratr. Vypráví 
o  problémovém žákovi Davidovi 
a  jeho panu učiteli. Jejich napjatý 
vztah naruší školní výlet do Žlutic, 
kde by měl být podle pověsti vchod 
do pekla. David uteče skupině, na-
jde vchod do jeskyně, kam se ho 
vydává hledat pan učitel. Příběh se 
z větší části odehrává v jeskyni. Co 
tam najdou a prožijí a  jak celý pří-
běh skončí, nebudu prozrazovat. 

Příběh je napínavý, hrdinové za-
žívají vzrušující dobrodružství. Dob-
ře se čte a  čtenáře určitě zaujme. 
Navíc je příběh doplněn hezkými 
ilustracemi. David Bílek, hlavní hr-
dina příběhu, mi je trošičku podob-

ný v  tom, že ta-
ké občas odmlou-
vám a  pošťuchuji 
kamarády.

A co bych vzká-
zal panu autorovi? 
Jste super spiso-
vatel. Mám doma 
od Vás více knížek, 
které četl i  můj 
starší bratr. Hod-
ně štěstí v  psaní 
dalších knih. S po-
zdravem Filip.

Petr Hugo Šlik je 
autorem knih pro děti a mládež i do-
spělé. Jeho kniha Tajemství jeskyně 
pokladů byla zařazena do katalogu 
Nejlepší knihy dětem 2015/2016. 
Ve svých knihách navazuje na od-
kaz Jaroslava Foglara. Kdo má rád 
dobrodružné knihy, určitě si vybe-
re. Namátkou některé z knih: Záha-
da dračího klíče, Po stopách ztrace-
ného syna, Ve staré cihelně se svítí. 

Připravila Mgr. Lenka Veisová
Foto: archiv ZŠ Písnice

SOUTĚŽ

Oslavujeme v pořadí třísté číslo 
časopisu U nás, a proto přináší-
me soutěž o knihu, jejíž titul se 
zprávou o křtu najdete na stra-
ně 19. Vyhrává každá správná 
15. odpověď, a to až do 31. pro-
since (knih máme 10!). Uveďte 
své jméno, příjmení a ulici. Od-
pověď v SMS zašlete na tel. č.: 
604 266 025. 

tajenka

Skákání          

Básnicky jaro          

Pohonné zařízení stroje          

Zbytečně          

Druh parazita          

Zimní kabát ze zvířete          

Nevidomý          

Kňour          

Předěly          

Mléčný nápoj          

Nádhera          
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MĚSTSKÁ KNIHOVNA 
V PRAZE,  
POBOČKA MODŘANY
Vazovova 3229/1

Otevírací doba
pondělí: 13.00–19.00
úterý a pátek: 9.00–16.00
středa a čtvrtek: 12.00–19.00

Výstava Lenky Hejdové – Svátky 
vánoční 
1.–30. 12. 
Srdečně vás zveme na výstavu ilu-
strací a  obrázků Lenky Hejdové, 
členky Sdružení výtvarníků ČR. 
Přijďte si užít kouzlo vánočních tra-
dic a  zvyků, které autorka oživi-
la různými výtvarnými technikami. 
Výstava potěší všechny milovníky 
umění a snad i navodí sváteční ad-
ventní atmosféru.

Vánoční přání  
– Tvoříme pro radost
3. 12. od 16:30 do 18:00
Přijďte si vytvořit vlastní vánoční přá-
ní. Materiál je k dispozici v knihovně 
– pokud máte vlastní oblíbené bar-
vy, třpytky, popisovače a další deko-
rační materiál, můžete si je přinést. 
Workshop je určen pro dospělé. Tě-
šíme se na vás!
Prosíme o  rezervaci místa na te-
lefonním čísle: 770 130 227 nebo 
osobně v knihovně.

Kulturní klub Modřany  
– Waldemar Matuška a Eva Pilarová
11. 12. od 17:00 do 19:00 
Jste srdečně zváni na příjemné po-
sezení s panem genealogem Zdeň-
kem Hornerem, kde si připomene-
me osobnosti Waldemara Matušku 
a Evu Pilarovou.
V závěru setkání je možnost drobné 
genealogické poradny.

Příprava k talentovkám
15. 12. od 16:00 do 17:30 
Čekají tě talentové zkoušky? Přijď 
se připravit a rozšířit si portfolio pra-
cí. Rozvíjet budeme tvou kreativitu, 
výtvarné dovednosti, cit pro tvorbu, 
schopnost sebereflexe atd. Na se-
tkáních si vyzkoušíme jednotlivé vý-
tvarné techniky a klasická témata.
Prosíme o  rezervaci místa na te-
lefonním čísle: 770 130 227 nebo 
osobně v knihovně.

Digitální poradna pro seniory
16. 12. od 10:00 do 12:00 
Nevíte si rady se svým chytrým tele-
fonem nebo tabletem? Přijďte se po-
radit do knihovny. Prosíme o rezer-
vaci místa na telefonním čísle: 770 
130 227 nebo osobně v pobočce.

Na všechny akce vstup zdarma.

Letošní prosinec je časem, kdy 
si rovněž připomínáme jubilea 
některých umělců. Abychom ne-
vynechali téma Vánoc, spojíme 
obě ingredience dohromady.

Dne 11. prosince před 125 lety 
se narodila scénáristka a režisérka 
Hermína Týrlová, osobnost české-
ho animovaného filmu. Vánočním 
příběhům věnovala zejména sním-
ky Vánoční stromeček a  Hvěz-
da betlémská. „O  té řeknu něco 
víc, protože má v mé práci trochu 
zvláštní místo,“ svěřuje se v  roz-
hovoru s Marií Benešovou v knize 
Hermína Týrlová. „Jsou v ní vzpo-
mínky na tatínkovy vyřezávané bet-
lémy, na to, jak jsem si hrála s těmi 
figurkami a ovečkou. Později jsem 
napsala básničku. Nenábožen-
skou. Nebyl to náboženský kult, co 
mě k ní přivedlo. Já jsem ten příběh 
o Josefovi a Marii a narození Ježí-
še viděla jako příběh lidí. Tak trochu 
jako Karel Čapek v Apokryfech ve 
Svaté noci. Ale na rozdíl od něho 
jsem chtěla tuto vánoční legendu 
zpřístupnit dětem. Přiklonila jsem 
se víc k formě pohádky. A protože 
pohádky dovolují kouzla, dala jsem 
tuto kouzelnou moc velké třpytivé 
hvězdě, která mění zlé lidi v dobré.“ 

O pár dní i  let později – 15. 12. 
1920 – přivítali v ostravském Hru-
šově na svět budoucího herce 
Vlastimila Brodského. Kromě mno-
ha komedií, seriálů a  rozhlasové 
práce můžeme jeho hlas slyšet 
na audionahrávkách různých po-
hádek. Stal se autorem i  několi-
ka knih. V titulu Dr(o)bečky z půj-
čovny duší přemýšlí o  vánočních 
dárcích: „Ale je také pravda, že ta 
radost jiných působí radost mně. 
Často daleko větší, než oni mají 
z mého dárku. Takže tuhle vánoč-
ní akci podnikám pro vlastní potě-
šení. Je v  tom hodně sobeckosti, 
a  přitom si všichni myslí, že jsem 
hodný člověk. Tím vlastně profitu-
ji. Zvýhodňuji své postavení v kru-
hu svých blízkých. Z  toho mám 
radost. A  potom, Vánoce nevoní 
jen hořícími svíčkami, smaženým 
kaprem a  kouřem ze vznícených 
záclon. Voní domovem. Kontak-
tem. Pozitivním mezilidským vzta-
hem, jak se teď pracně učíme říkat 
místo láskou k bližnímu svému.“ 

Humor vnese do vánoční atmo-
sféry další z  jubilantů, Jiří Sovák, 
jehož 105. výročí narození si mů-
žeme připomnout 27. 12. Mezi ne-
sčetnými historkami svými i svých 
kolegů se Vánoc týká ta z  knihy 
Sovák potřetí – Už mám vydiví-
no. Odehrává se však v  rodině 
jeho kamaráda Vladimíra Menší-
ka, který údajně vyprávěl, jak ke 
štědrovečernímu stolu zvali i  širo-
ké příbuzenstvo, mezi jinými také 

krátkozrakého strýce Aloise. Pro-
střenému stolu dominoval perní-
kový betlém s  množstvím figurek, 
všichni spokojeně jedli, občas za-
pěli koledu, „zkrátka Vánoce plné 
pohody… Najednou příbuzní nevě-
řili vlastním očím! Strýc Alois zkon-
zumoval hlavní jídlo a  bez okol-
ků se pustil do svatýho Matouše! 
Ukousl mu nohy až u zadku. Vůbec 
se nerozpakoval! Považoval druži-
nu kolem jesliček za dezert! Ov-
šem jedna z četných tet ho zmer-
čila – a  vyrazila zbytek Matouše 
strejcovi z ruky. Zachránila tak hor-
ní část světce, jakousi bystu. Pak to 
u Menšíků v betlémě narafičili tak, 
že zmíněný Matouš sedí v  trávě 
poblíž jeslí na bobku a takto přikr-
čen se raduje z Ježíškova zrození.“ 

Které ilustrace patří k českým Vá-
nocům více než ty Ladovy? I on měl 
v  rodném listě prosincové datum 
narození, ale letošní jubilantkou 
je jeho dcera Alena Ladová, rov-
něž ilustrátorka, malířka a výtvarni-
ce, která by 29. 12. oslavila rovných 
100 let. Zimní období by 
nám přiblížila dětská le-
porela Jak zvířátka na-
šla domov nebo Cha-
loupka pod sněhem. 

Z  režisérů nesmí-
me zapomenout na 
Františka Filipa a  je-
ho nedožité 95. naro-
zeniny 26. 12. Příspěv-
kem k  vánoční tema-
tice by mohl být film 
Noc pastýřů vyprávě-
jící o těžké životní ces-
tě rožmitálského kan-
tora a  skladatele Jana 
Jakuba Ryby a  vzniku 
slavné pastorální Čes-
ké mše vánoční. A  ta-
ké sekvence z  úspěš-
ného seriálu F. L. Věk, 
kde se nacvičují sbo-
rové zpěvy v  dobruš-

ském kostele nebo kde František 
zpívá své mamince italskou koledu 
Tu stendi dalle stelle. 

A  nakonec poezie – v  podání 
slovenského spisovatele Daniela 
Heviera, který 6. 12. oslaví sedm-
desátiny a  je autorem sbírky Vá-
noční pošta. „Na jedné straně zno-
vu vypráví prastarý příběh o naro-
zení Ježíše, na druhé pak přesou-
vá děj do současnosti a  popisuje 
setkání básníka s  malým chlap-
cem na bratislavské periferii. ,Vy-
padal smutně a sladce,̒  charakte-
rizuje autor tu malou a na svůj věk 
moudrou postavičku, jež mu sdělí 
poměrně nevybíravé a kritické po-
střehy o současném světě. Teprve 
tehdy, když se s  ním autor loučí, 
uvědomí si, že vlastně vedl rozho-
vor se samotným Ježíškem, který 
po jednoroční přestávce opět při-
šel na zem pokusit se splnit nejrůz-
nější lidská a dětská přání...“

Iva Karásková, Městská knihovna 
v Praze, pobočka Krč

Vánoční ohlasy 
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PŘEHLED AKCÍ ADVENT 2025
29. listopadu 09.00 Adventní duchovní obnova – 

P. František Hylmar

30. listopadu
1. neděle adventní

08.00 Mše svatá s žehnáním adventních věnců

10.00 Mše svatá upravená pro děti s žehnáním 
adventních věnců

17.00 Benefiční adventní koncert – Musica pro 
Sancta Cecilia 

18.30 Mše svatá s žehnáním adventních věnců

4. prosince 17.00 Vernisáž a benefiční koncert Modrý klíč

5. prosince 16.00 Návštěva sv. Mikuláše pro seniory

6. prosince 10.00 Adventní tvoření s Dobromyslem

19.00 Adventní koncert – Josef Kokš

7. prosince
2. neděle adventní

11.00 Návštěva sv. Mikuláše pro děti

17.00 Benefiční adventní koncert – flétnový 
soubor Aulos 

8. prosince 17:30 Boží talkshow – Aleš Strnad

14. prosince 
3. neděle adventní

14.00 Adventní farní odpoledne – kostel 
Nanebevzetí Panny Marie a sv. Karla 
Velikého v Praze na Karlově

17.00 Benefiční adventní koncert – 
Prime Time Voice

21. prosince 2025
4. neděle adventní

17.00 Benefiční adventní koncert 
– Ludus Musicus

ŘKF u kostela Panny Marie – Královny míru na Lhotce
 PŘEHLED BOHOSLUŽEB VÁNOCE
24. prosince
Štědrý den

15.00 Mše svatá upravená pro rodiny s dětmi

17.00 Mše svatá s Rybovou Českou mší 
vánoční

24.00 Půlnoční mše svatá

25. prosince 
Slavnost 
narození Páně

08.00 Mše svatá

10.00 Mše svatá s doprovodem chrámového 
sboru

18.30 Mše svatá

26. prosince 
Svátek sv. 
Štěpána

08.00 Mše svatá

10.00 Mše svatá

28. prosince 
Svátek svaté 
rodiny 

8.00 Mše svatá s obnovou manželských slibů

10.00 Mše svatá s obnovou manželských slibů

18.30 Mše svatá s obnovou manželských slibů

31. prosince 
Silvestr 

15.00 Mše svatá na poděkování za uplynulý 
rok

24.00 Půlnoční mše svatá na začátek nového 
občanského roku

1. ledna 2026
Slavnost Matky 
Boží
Panny Marie

08.00 Mše svatá

10.00 Mše svatá

18.30 Mše svatá

PŘEHLED SVÁTOSTÍ SMÍŘENÍ
3. prosince 17.30–19.00 bohoslužba smíření pro rodiny s dětmi, 

následně svátost smíření

19. prosince 16.30–18.30 pro dospělé

RORÁTNÍ MŠE SVATÉ v ADVENTU
6. prosince 7.00

13. prosince 7.00

20. prosince 7.00

MOŽNOST NÁVŠTĚVY BETLÉMŮ
24. prosince 10.00–15.00

další dny obvykle hodinu před mší sv. a po mši sv. a dle aktuálního rozpisu 
(sledujte farní kalendář)

23.–28. prosince živý betlém s ovečkami před kostelem

Vystudoval strojní prů-
myslovku, ale už přes 
dvacet let se věnuje 
lidem bez domova 
v neziskové organi-
zaci Naděje. Aleš 
Strnad, vedoucí te-
rénních pracovní-
ků, bude hostem Bo-
ží talkshow 8. 12. od 
17:30 v kostele na praž-
ské Lhotce. Tématem bude zi-
ma a bezdomovectví. Proč je pro 

lidi bez domova nejkritičtěj-
ším obdobím přelom zi-

my a jara? Jak vypa-
dá současná situa-
ce v Praze? Jak lidé 
bez domova proží-
vají Vánoce? A co by 
jim Aleš Strnad přál 

pod stromeček? Vstup 
zdarma.

Šárka Loukotová
Foto: archiv Aleše Strnada

Vánoce lidí bez domova 
v Boží talkshow
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INZERCE

!ODVOZ STARÉHO 
NÁBYTKU NA 

SKLÁDKU!

Vyklízíme sklepy, byty, 
pozůstalosti, zahrady 

atd.

Naložíme a odvezeme 
nepotřebné věci za 

rozumnou cenu.

STĚHOVÁNÍ.

Tel.: 773 484 056
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POMOC 
S POČÍTAČEM, 

SERVIS, PRODEJ 
A VÝUKA PŘÍMO 

U ZÁKAZNÍKA

s trpělivým učitelem, 
instalace WiFi, 

internetu, notebooků,
ladění TV. 

Doprava zdarma. 
604 806 516 (i SMS)

www.daro.cz
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HLEDÁM PANÍ  
NA ÚKLID 

RD v Dolních Břežanech

spolehlivou, pečlivou, nutné doložení 
CV a referencí.

1x týdně 5 h. Nástupní plat: 250 Kč

602 339 625

Příprava na přijímací zkoušky
Gymnázium, Písnická 760, Praha 4

(500m od Novodvorské)

pořádá pro zájemce z 9. tříd ZŠ
kurz matematiky a českého jazyka.

 Zahájení ve středu 3. 12. 2025
16 lekcí (střídavě český jazyk a matematika)

vždy ve středu od 16.00 do 16.45 hodin.
Cena za celý kurz 1 600 Kč. 

Kurz bude zahájen při minimální účasti 
15 zájemců.

 Přihlášky martina.amchova@gpisnicka.cz 
nebo tel. 777 199 562. 

„Štěstí přeje připraveným.“
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KRANIOSAKRÁLNÍ 
OSTEOPATIE

–
Vhodná pro relax 

i zdraví, neinvazivní 
ošetření.

Brunelova 14, Libuš

Pracuji s dospělými, 
dětmi i miminky.

Více info na: 
www.osteopatka.cz 
tel.: 725 36 88 77

mailto:martina.amchova@gpisnicka.cz
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 MODERNIZACE
 VÝMĚNY VÝTAHŮ
 SERVIS

VŠECH VÝTAHOVÝCH ZAŘÍZENÍ

 výhodná poloha firmy vzhledem  
k vaší lokalitě

 specializace na výměny výtahů  
v panelových domech

 rychlý nástup na opravy
 vyprošťovací služba non-stop
 servisní práce i o víkendech  

a svátcích

HLAVNÍ PROVOZOVNA:
Jalodvorská 831, Praha 4

INFO:
tel. 241 724 600
fax. 241 724 599
GSM: 774 00 11 22
e-mail: cvytahy@cvytahy.cz

www.cvytahy.cz
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